Programmation en

FORTRAN 77

FORTRAN ést le langage de programmation des ordinateurs pour ap-
plications scientifiques et techniques.

“le cadre de cet ouvrage nous étudierons le FORTRAN 77, ¢' est
a dire le langage adopté par la norme ANSI 1977 et qui est utilisé ac-
tuellement dans toutes les machines.

Ce livre est composé de deux parties. Dans la premiére partie, nous
rappelons les élements du langage FORTRAN et dans la deuxidme
partie nous traitons de plusieurs exercices corrigés, permettant a I' 6tu-
diant la maitrise des structures algorithmiques numériques existantes
et les structures de données manipulées en FORTRAN.

Afin que I utilisateur s' entraine efficacement dans la pratique de la

programation FORTRAN, les solutions d' exercices sont proposées
sous différentes tactiques. . - /

Ce livre s’ adresse aux étudiants de toutes les filidres scientifiques et
techniques ainsi qu' aux praticiens.
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AVANT-PROPOS

Le but recherché A travers cet ouvrage est d'initier 1'étudiant 3 la
programmation en FORTRAN 77 , ainsi qu'a la pfogrammation struc-
turée 2 partir d'algorithmes .

Nous avons mis 2 sa portée un nombre considérable d'exercices pro-
grammés en FORTRAN 77pour lui inculquer des notions de program-
mation .

1 n'est nullement dans notre intention de proposer des programmes
optimums, c'est la raison pour laquelle plusieurs programmes sont
donnés pour un méme exercice .

Deux types de solutions sont Proposés : 1a premiére est ALGO-
RITHMIQUE, la seconde utilise des ORGANIGRAMMES .

L'ouvrage est divisé en deux parties : la premidre est réservée au
cours, la seconde aux exercices en 5 chapitres . Le premier chapitre
comporte des exercices divers, le second traite les vecteurs et les ma-
trices, le troisidme est réservé au type caractre. Dans le quatriéme,
Tous reprenons un grand nombre d'exercices proposés dans les autres
chapitres pour les traiter en utilisant des sous-programmes . Vous y
trouvez également des exercices relatifs "aux instructions d'éfficacité
de programmeation . Enfin, le demier chapitre décrit les fichiers 2

A

aceés direc et ségentiel .

Tous les programmes ont été compilés et exécutés sur les compila-
teurs FORTRAN 77de Micro soft .

§ micro-ordinateurs utilisés sont UNISYS et M24, tous deux com-
Patibles IBM, ainsi que le micro-VAX de DIGITAL sur lequel nous
avons compilé les programmes utilisant 1a boucle DO WHILE .




PREPARATION D'UN PROGRAMME

La résolution de n'importe quel probléme se ramene 2 I'écriture
d'un certain programme informatique dans un langage spécifique .

La préparation de ce programme se fait toujours en deux étape,
complémentaires .

Dans un premier temps, en utilisant les données dont on dispose
une mise en forme de 1a solution du probléme proposé sera réalisée
Elle pourra etre €labor€e dans un langage naturel, mathématique o
physique, etc, : Cette €tape s'appelle 1'algorithme de la résolution : o
s'appuyer sur des représentations graphiques : les organigrammes .

Dans la seconde étape on réalise le codage de 1'algorithme dans u
langage de programmation ( pour nous, ce sera le FORTRAN 77 )
Une fois le codage réalisé, le programme sera chargé dans la mé
moire de l'ordinateur . Il sera compilé puis exécuté.




CHAPITRE.I: GENERALITES

Dans ce premier chapitre, nous décrirons les ¢léments syntaxiques
de FORTRAN .

1. L'ALPHABET FORTRAN
11 est composé de caractdres alphanumériques.et spéciaux.

1.1 LES CARACTERES ALPHANUMERIQUES
Ce sont les 26 lettres de 1'alphabet latin, majuscules et minuscules
ainsi que les 10 chiffres
ABC..Zabc..z012.9

1.2. LES CARACTERES SPECIAUX
Cesont =+-%/:()° . § et I'espace blanc .

2. STRUCTURE GENERALE D'UN PROGRAMME FORTRAN
Un programme FORTRAN est constitué de -

- Mots : ils sont formés par des lettres, des chiffres et des caractéres
spéciaux . Ces mots forment 2 leurs tours des constantes. des identifi-
cateurs, des étiquettes et des opérateurs . En appliquant certaines
regles nous formons les €léments syntaxiques du langage FORTRAN.

- Instructions : une instruction est une suite d'éléments syntaxiques. Il
Existe deux types : exécutables et non exécutables .

- Le programme : ¢' est un ensemble d'instructions et de commen-
taires . Noug distingons deux types : les programmes principaux et les
SOus-programmes qui commencent par l'une des instructions FUNC-
TION oy SUBROUTINE.
1 programme FQRTRAN peut avoir la structure suivante:
instructions de déclaratinn

SRS B WNvadiauUll

instructions exécutables et non exécutables
END

3. STRUCTURE D'UNE LIGNE FORTRAN

Chaque ligne contient 80 caractéres et est découpée en 4 zonnes :




- Zone A ( colonnes 12 5 ) : elle contient un nombre entier qui sert a
repérer une instruction; c'est la zone ETIQUETTES.

- Zone B ( colonnes 7 2 72) : elle contient l'instruction FORTRAN
proprement dite.

- Zone C ( colonnes 73 a 80 ) : généralement elle est utilisée pour
numéroter les lignes du programme, elle est ignorée par le compila-
teur.

- Zone D ( colonne 6 ) : si elle contient un caractére quelconque
autre que le zéro, elle spécifie une ligne suite . En effet . si une in-

struction ne peut étre écrite sur une ligne, nous pouvons la faire
suivre de 9 lignes au maximum.

Remarques:

- les lignes comportant le caractére C en colonne 1 sont dites lignes
commentaires et sont ignorées du compilateur.

- la premiére ligne d'un programme FORTRAN contient un blanc en
colonne 6.

4. LES OPERANDES
Ils sont définis par l'utilisateur en respectant certaines régles.

4.1 LES ETIQUETTES : c'est un nombre sans signe dec 1 2 5
chiffre.Elles peuvent apparaitre soit en zone A, soit en zone B.

4.2 LES CONSTANTES : clest une quantité dont la valeur numéri-
que est fixée et ne peut plus 2tre modifiée pendant I'exécution du pro-
gramme . Les constantes que nous €tudierons sont :

4.2.1 CONSTANTES ENTIERES : elles s'écrivent avec 1 A N
chiffres décimaux ( N dépend de I'ordinateur utilisé ). elles sont pré-

cédées ou non d'un signe + ou - . Aucun espace ou point n'est autori-

sé entre les chiffres comnosant cette constante .

B8 aT

- exemples : +6 -231 12689
4.22 CONSTANTES REELLES SIMPLE PRECISION : deux

formes sont possibles, avec exposant ( ou point flottant ) et sans ¢x-

posant ( ou point fixe ).
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a- Point fixe : elles s'écrivent avec 1 A N chiffres déci

) ggaﬁicﬂfng‘gg‘l“"mtga Séparation cntre Ia partie Py <.
o : ut etre 1, o '
- exemples : +11.6 -23?;2 q’; Cédée_ lozusnon d'un signe

B Sl s 7S PO e, e
e e 10) et pou ol s e £ L
po pouvons omettre le signe
-exemples: -17.E+2 115.5E-55 .13E8

42.3 CONSTANTES DOUBLE PRECISION : elles s

utilisant 1a forme avec exposant , 1a Ie i
-exemples :  55.159874D-5 _.lstr];%devaem =

'écrivent en

couple de constantes simple précision
parenthéses et séparées par urll)e virgule.( Ly

-exemples : (3.1,-1.12) (-12., 5.E+2 ) (2.E-1,2.5E+4)

42.5 CONSTANTES LOGI :
faux ) . Nous les représentons golrilﬁlfe‘szlilte:s sont booléennes (vrai ou
TR FALSE

Les deux points e 7 :
e, points entourant les mots TRUE et FALSE sont obliga-

4.2.6. CONSTANTES CARA
m CTERES : c'est une suite de carac-
I phanumtinqugs ou spéciaux encadrés par deux apostro;hes.

EXERCICE

Donlnzezr ée type des constantes suivantes -
L.52E+3  -200. +.13  (5.E-2,0.01 )

R.3D+7 -1.665D-5 'F(x)’ TRUE "FALSE.’
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Rigosion; Warl, Var2;aiadl , VarN : variables .
Constantes entigres :1220 3

Constantes réelles simple précision en point fixe : -200. , +.13
Constantes réelles simple précision en point flottant : 1.52E+3
Constantes complexes : ( 5.E-2,0.01)

Constantes logiques : .TRUE.

Constantes doubles précision : 12.3D+7 , -1.665D-5
Constantes caracteres : ".FALSE."," F(x)'

LOGICAL debut, fin
COMPLEX imag, compl
DOUBLE PRECISION max

Remarques :

Nous pouvons utiliser 1a méme syntaxe pour déclarer une variable
de type réel en entier, et inversement .
-Exemples : “ INTEGER result, solut

REAL masse, long, nul

4.3. LES VARIABLES :

Le nom d' une variable est form¢é de 1 a 6 caractéres alphanum

ques dont le premier est obligatoirement alphabétique . Les variables de type caractéres ont une syntaxe légérement diffé-

rente:
- exemples : ALPHA FMIN RMAX BETTA MATRIC CHARACTER [*m] Varl[[*m1], Var2[*m2},...., Varp[*mp]]
Chaque variable posséde un type qui définit la nature des info
tions que nous voulons y placer . Nous distinguons les variables
elles, entiéres, complexes, logiques et doubles précisions.

avec : m, ml, ..., mp : constantes entieres positives, représentant la
longueur des chaines de caractéres des variables.
Varl, Var2 , ....., varp : variables chaines de caract@res.

Les variables réelles et enti¢res peuvent gtre déclarées implicite-
ment : si une variable commence par l'une des lettres suivantes I,
K,L, M, N, elle est du type entier, sinon elle est du type réel .

Remarque :

Dans toutes les syntaxes des instructions, les entités se trouvant entre
crochets sont facultatives.

Pour les autres types de variables, 1a déclaration explicite est obliga: -Exemples :

toire. ;
4.3.1. DECLARATION EXPLICITE : les variables de type double
précision, logique et complexe sont déclarées selon la syntaxe sui
vante : ° g

CHARACTER *5 NOTE1, NOTE2, MOYENNE*3, NOTE3 La
longueur des variables chaines NOTE1, NOTE2 ET NOTES3 est de 5,
mais MOYENNE est de 3.

ggg@fEﬁRECISION Varl [, Var2 VarN | CHARACTER ADRESSE*30, PROFESSION*15
LOGICAL v s Les longueurs des variables chaines ADRESSE et PROFESSION

Sont respectivement de 30 et 15 .

avec : DOUBLE PRECISION, LOGICAL ET COMPLEX : mots-48 Remarque :

clés.

cUans toutes les syntaxes des instructions, les entités se trouvant entre
Tochets sont facultatives.

432 LES VARIABLES INDICEES (TABLEAU)

Une variable indicée est un ensemble de variables simples, de méme

indicg. CCIEUr, une matrice, un polynome constituent des variables
cées. Le nombre d'indices tolérés est au maximum de 3.Toutefois
compilateurs proposent 7.

14 15



Une variable indicée est déclarée avant toute utilisation . Si le non
de ces variables commence par I'une des lettres I, J, K, L, M, N, ellg;
sont dites entieres, sinon elles sont réelles: déclaration IMPLICITE.
Les autres variables indicées de types doubles précision, com
plexe,logique et caratére sont déclarées explicitement . La syntaxe ds
déclaration pour les 3 premiers types est . f

DOUBLE PRECISION

COMPLEX Tabl(il[, i2, i3]) [......,Tabp(m1[,

LOGICAL m2, m3])]
avec:

DOUBLE PRECISION, LOGICAL et COMPLEX : mots-clés.
Tabl,......Tabp : variables indicées. ;
ij, ..., Mj © CONStantes entieres positives représentant les dimensi

des variables indicées.
Remarque :

Nous pouvons utiliser la méme syntaxe pour déclarer une variabl
indicée de type réel en entier, et inversement.
La syntaxe de déclaration d'une variable indicée de type caractére, est
identique 2 celle de déclaration des variables simples, en remplacan
Varl,......, Varp par des variables indicées.

L'OPERATEUR DE CONCATENATION : il a pour role la créa
tion d'une chaine de caractéres nouvelle 2 partir des caracteres de:
chaines déja existantes.

Exemples :
1- 'INFOR' // 'MATIQUE' donnera INFORMATIQUE'
2- CHARACTER X*2 , Y*4

Si nous donnons 2 X la valeur PR’ et 2 Y la valeur ENOM', alo
X//Y donnera PRENOM' , par contre Y//X donnera ENOMPR'.

4.3.3. LA DIMENSION D'UNE VARIABLE INDICEE
La déclaration de la dimension d'une variable indicée est obligatoire

Elle se fait par la syntaxe suivante :
DIMENSION  VI1(DIM1)[,VI2(DIM2),.....,VIp(DIMp)]

vec:

g[MENSION : mot-clé

Vi1, V12, ......VIP :noms de variables indicées

pIM1, DIM2, ......., DIMP : Liste des dimensions , avec

pIMi (1< i S N)peutetre re nté comme suit :

pIMi =infl : supl , inf2 : sup2, ......., infN : supN avec infi et supi
ivement bomes inférieures et supérieures, de la i®me dimen-

sion (1< i€ N) . Elles sont généralement des constantes entidres posi-

tives, nulles' ou négatives.

Exemples :

DIMENSION V(-2:1), MATR(2:6)
Vv et MATR sont des vecteurs respectivement de 4 et 5 éléments nu-
mérotés de -2 & 1 pour v et de 2 2 6 pour MATR . Le premier est réel,
le second est entier .

Remarques :

a- Lorsque INFi =1, il faut se limiter 2 la représentation de
SUPi : IM i =supl , sup2 ,......... , SUupN
Exemple DIMENSION V(5), MATR (4,

b- La déclaration de variables indicées chaines de caractires se fait
dans la déclaration CHARACTER .

Exemple : CHARACTER *2 C, CH (1:8) *3

est équivalent 2 :
CHARACTER *2 C, CH*3
DIMENSION C(8), CH (1:8)

C- Remise 2 zéro d'une variable indicée par DATA

DIMENTION V(5), MATR(4, 6)
DATA V, MATR /29*0./

avec 20 = 544%6

d-

. L'instrucion DATA (MATR(1, 2), =1, 4) /4*0./ initialise les

€léments de la 22me colonne de MATR 2 zéro .
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4.3.4. L'INSTRUCTION DE DECLARATION IMPLICIT :
Sa syntaxe est :

@n‘-rf‘
‘avec:

Typel, Type2, ........ ,TypeN : instructions de déclaration ; elles pe;

vent étre INTEGER, REAL, LOGICAL, COMPLEX, CHARA
DOUBLE PRECISION.

Listel, Liste2, ....... » ListeN : Liste de variables simples ou indicées.

La premiére lettre de chaque liste indique que toutes les variabl
débutant par cette lettre sont du méme type, sauf spécifi

contraire.

Exemple:
IMPLICIT COMPLEX (W-Z)

Toutes les variables débutant par W, X, Y, Z sont de type complexe

5.LES EXPRESSIONS
"5.1.LES EXPRESSIONS ARITHMETIQUES

Nous constuisons une expression arithmétique 2 partir :

- des constantes , des variables simgles ou indicées , des fonctions

des opérateurs arithmétiques (+, -, /, *, **) et des parenthéses .

suivant :

L'évaluation d'une expression arithmétique se fait selon l'ordre établif

1) Les appels de fonctions .

2) Les parenthéses : nous commencons par les plus internes .
3) Les opérateurs arithmétiques enq A

3.1) I'exponnentiation : 2 priorité égale, nous commengons
de droite 2 gauche.

3.2) la multiplication et Ia division .
3.3) 1a soustraction et I'addition .

drl;;)ur 3.2 et3.3, 2 priorité égale , nous commengons de gauche 2
te.
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IMPLICIT Type1(Liste1)[, Type2(Liste2),....., TypeN(ListeN)]

Réponse :

52, LES EXPRESSIONS LOGIQUES

jon logique est une expression qui peut étre vraie ou
né :xP(r:c'g:ol?neoépoglupamison entre expressions arithmétiques ( gé-
fmlssenient de méme type ) 2 l'aide d'opérateurs de relation ( LE. ,
“é-?l GE., .GT., .EQ., NE. ) et d'opérateurs logiques ( .OR., .NOT.,
AND., EQV., .NEQV. ).

Egmarl;?eﬁ NOT . ne s'applique qu'a une seule expression de relation.

L'ordre d'évaluation des expressions logiques est le suivant :

‘appels de fonctions . .
3 ]_If:: ;g;p:nm«\.ses : nous commengons par les plus intemes .
3) Les opérateurs arithmétiques ( voir les expressions arithmétiques).
4) L'opérateur de concaténation //. : . 5
5) Les opérateurs de relations : selon I'ordre d'apparition .
6) Les opérateurs logiques : selon l'ordre suivant : .NOT., .AND,,
LOR. puis .EQV. et NEQV. ont la méme priorité.

Exercice-1 : Ecrire les expressions arithmétiques suivantes en FOR-
TRAN :

R=T/C Ln(ct, /) C= U/(oR(E2-U2)1/2

G=S®R1-Rp/R3

R=T/C*ALOG ( ALPHAO/ALPHA)
C= U/(W*Rv*(E**2-U**2)*¥(1/2.))
V=4./3*PI*R**3 avec PI connu
G=S*(R1-R2)/R3

Exercice-2 Ecrire les expressions logiques suivantes en FORTRAN:

A GE.B

X LT. Y .AND.Z GT. W
X NE. Y

X**) GE.0.OR.Y.LT.0
(X-Y)**2 LE. 1.2
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CHAPITRE Il .NOTIONS SUR LES ALGO-
RITHMES ET LES ORGANIGRAMMES

Avant d'écrire un ¢ en langage évolué comme le FOR-
mN.ilestpr&gmble.etmememdnédedonwnnedwcﬂp-
ﬂmdaailléedehmucheas\nmaﬁndem:mpmmme

posé

Cette description peut étre faite en utilisant deux formes :
- Les algorithmes
- Les organigrammes

1- LES ALGORITHMES

L thme est une maniére de formaliser 1a solution d'un probléme
pt:g‘.’ﬂstﬁvunhsoluﬁonpmposée.plusiammpwvmsem-
ter.

LINSTRUCTIONS SEQUENTIELLES

L'algorithme est délimité par :
Début : qui indique le début de I'algorithme.
Fin : qui définit sa fin.

Entre ces deux mots est écrite 1a solution sous forme d'instruction.

Début
enchainement d'instructions
Kin

Si toutes ces instructions sont exécutées séquentiellement , nous par-
lons d'une structure séquentielle de I'algorithme. ki

mnmmle :
Calculer la surface et le périmétre d'un carré , nous avons besoin
‘S':iioénmm 1n vadeurde 60 C.

la surface A chercher , et P le périmétre .
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Voici I'algorithme qui nous résoudrait le probléme -

Debut
Lire C
*calcul de la surface du carré
S=C*C
*calcul du périmétre du carré
P=4*C
Ecrire S, P

Fin

Afin d'aboutir au résultat attendu, nous avons utilisé une suite d'in
structions qui doivent étre exécutées séquentiellement . T
Pammi ces instructions , nous constatons la présence :
- d'une instruction de lecture : instroduite par lire 1
- d'une instruction d'écriture : introduite par Ecrire ou impri
mer . z
Ce sont des instructions d'entrée - sortie .
Nous avons une instruction d'affectation qui affecte la valeur d'um
expression a une variable : P=4 * C
Hormis ces instructions, nous avons des commentaires qui sont intro
duits pour faciliter 1a compréhension du traitement , nous les avon:
précédés d'un astérisque. 3

En FORTRAN , un commentaire est défini en mettant la lettre C f'
premiére colonne de la ligne. {

2. INSTRUCTIONS CONDITIONNELLES
2.1. PREMIER CAS

Suppqsons que lors de notre traitement , une ou un ensemble d'in:
structions ne sont exécutés que si une condition est vérifiée , nous fors
mulerons ce besoin sous la forme : .

_Si condition
-Alors instruction (s)1
Esi

La congdition est une expression logique .
En FORTRAN , cela reviendrait 2 écrire :
IF ( condition ) THEN
intruction ( s )1
NDIF
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1 : Donnons une prime de 4% du salaire 2 une personne
exe":p;leus de 10 ans d'ancienneté. Ecrivons l'algorithme qui calcule
sme de cette personne : 1 y
la[s";:’se: P : prime de l'employé ; S : salaire ; A : ancienneté ;
Pw‘l’at - matricule de I'employé

i

Lire Mat, S, A

SiA>10

_Alors *calcul de la prime
P = S$*0.04
Esi
Ecrire Mat, P
Fin
2.2. DEUXIEME CAS

pans le cas ou la condition n'est pas vérifiée, nous pouvons avoir
d'autres instructions 2 exécuter :
_Si condition
_Alors instruction ( )1
_Sinon instruction ( 5 )2
Fsi

Le(s) instruction(s)1 sont exécutées lorsque la condition est vérifiée,
dans le cas contraire, ce sont le(s) instruction(s)2 qui le seront .

En FORTRAN
IF condition THEN
instruction(s)1

instruction(s)2

Exemple2 : Calculons la prime de I'employ€ en sachant que s'il a
moins de 10 ans d'ancienneté , il a 2% du salaire, dans le cas
contraire, il a 4% .

Début
Lire Mat, S, A
SiA<10
_Alors P=S*0.02
Sinon P=S8 * 0.04
Fsi
Imprimer Mat, P
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Remarque : nous pouvons avoir 1a forme générale suivante : w{m E.N
S=0
IF conditionl THEN S >E
instruction(s)1 WE :
Hhéscondiﬁonz THEN Easit=s+"‘(N2 +1)
instruction(s)2 ait /
s Eml%cnre |
3. INSTRUCTIONS ITERATIVES Une autre forme diitération controlée est la boucle :

3.1. ITERATIONS CONTROLEES PAR DES CONDITIONS ’ ction(s)
Jusqu'a condition

Les instructions seront répétées tant que la condition n'est pas véri-

L'exécution d'une ou d'un ensemble d'instructions est répétée tant qui
la condition posée est vérifiée .

Tant que condition Do while condition fiée, dailleurs en utilisant le tant que , nous aurons la formulation sui-
Eaire instruction(s) e
_ instruction(s) ENDDO Tant gque (non-condition
Fait Faire

La mﬁon est une expression logique qui prendra pour valeur: vra fenctionts)
ou : -
Ces instuctions peuvent ne jamais &tre exécutées si la condition a

pour valeur ; faux, des le départ . Cette maniére d'écrire n'a pas d'équivalent en FORTRAN.

32. ITERATIONS CONTROLEES PAR DES INDICES

Lorsque nous avons 2 tester 1a valeur d'un compteur dans une instruc-
tion itérative, nous pouvons utiliser la forme suivante :

Lour compteur dg VI3 VF pag N
Feie
instruction(s)

De plus, les instructions peuvent étre répétées indéfiniment, si pa
elles, il n'en existe pas une qui modifie la condition .

Exemple :
Ecrire un algorithme qui calcule 1a valeur de S donnée par :
S=1/(N2 +1)

La CONdIuON J'arci sera lorsque S est inférieure 2 E donné . ;“gucas.ilfamconnaitrelesvaleumenﬁeru de départ VI et d'ar-

VF du compteur ainsi que a valeur entiére N du pas.

8 V1 est 1a valeur minimale du comteur, VF doit re maximale et le
Pﬂssestahmpos,-ﬁf_
le iVlestlavalemmaximaleduoompﬁeur,VFdoitelreminimﬂeet
85588t alors négatif .

N1, le pas est facultatif .
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En FORTRAN , cela serait représenté par : L ES ORG ANIGRAMMES
DO étiq compteur = vall, val2, pas
instruction(s)
étiq instruction exécutable

Une seconde description de 1a solution d'un probléme posé peut ttre
gonnée en utilisant 1a notion d'organigrammes .

Un organigramme utilise les schén;as suivants :

pébut et Fin de Iorgamgramrrp (?
9, Lecture et écriture ( E/S)

Remarque : L'instruction exécutable ne peut pas étre un DO,
oulF.

Exemple :Calculer la prime de 50 employés avec 1a forme : P=§
0.04 Posons : P : prime de l'employé ; S : son salaire ; Mat : son
tricule.

Deébut
Pour Ide 1250 pas 1
Faire
Lnresb/ia:) 648 Instruction d'affectation et opération de traitement
Ecrire Mat , P 3 *
~ Fait
Kin Test & conditions avec deux et trois sorties
Remarque :
Le_Pour peut gtre remplacé par Tant que :
Exemple:
Tl Noeud pour relier les différentes parties d'un orgamgramme
Tant que I<50
Eaire
Lire Mat, S
P=S*0.04 Fléche pour reli
o e P Pour relier deux schémas 5
I=1+1
E_Em impression sur imprimante 1
o d
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L. INSTRUCTIONS SEQUENTIELLES

Les instructions sont exécutées dans l'ordre , 1'une T'autre . .
Reprenons l'exemple donné dans la partie algo: , dang_
méme paragraphe :

A

2, INSTRUCTIONS .CONDITIONNELLES

2.1. PREMIER CAS

Les instructions ne sont exécutées que si la condition est vérifiée .
Vraie

2J.I,m_m]E,MECAS
- t,jm,mg:mcdonssontexécuueeslorsquelaconditionestveteﬁée.

»
Reprenons l'exemple du méme paragraphe dans 1a partie algorithme :

/ Lire §, Mat, A
o

4@1)

N

3. INSTRUCTIONS ITERATIVES ( BOUCLES )

Quelquefois , il est nécéssaire de répéter une partie d'instructions plu-
sieurs-fois tant que 1a condition posée est vérifiée .

Deux cas se présentent 2 nous : )

d




Mal- Madecc u.@lL

A = e GZG,/

Reprenons le calcul de la prime de 50 employés :

Algorithmes P - prume
Q= Piu_lfq ane
Début. Début
Tantque 150 i
_Faire Lire Mat, A, S
Lire Mat, A, S Si A<10
Si A<10 'Alors
| _Alors ~ P=5*0.03
| P=8*0.03 Sinon
/ Lire S, Mat? | Sinon. . P=§*0.04
| P=5*0.04 FEsi
3 Fsi Imprimer Mat, p
[P=5*0.04 Imprimer Mat , P Fait
I=I+1 Fin
, LFait
/ Ecrire Mat, P/ Fin
Le premier algorithme est traduit en FORTRAN en utilisant
I=I+1 l'instruction DO WHILE .
Le second est traduit en utilisant I'instruction DO .
Organigramme:
Début
Remarque :

=

<OIS'.3>_~“.

/Lire S, Mat, A/

Nous pouvons retrouver des instructions conditionnelles dans une
struction itérative . i

Exemple :

Calculer 1a prime de 50 employés en sachant qu'elle est de 3% si I'
cienneté est inférieure 2 10 ans , sinon de 4% .

N o
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CHAPITRE-IIl LES INSTRUCTIONS
DE FORTRAN 77

1.LES INSTRUCTIONS D'AFFECTATION

1.1.LES INSTRUCTIONS D'AFFECTATION ARITHMETI-
QUEStaxe est:
i " Var= expr
avec . . i PN

Var : variable numérique simple ou indicée .
expr : expression arithmétique qui est évaluée puis
convertie au type de Var.

Remarques : _ i
1- La hiérarchie des types de variables numériques est :

a- complexe

b- double précision

c- réel

d- entier

Pour une opération entre deux opérandes de types differénts , 1'opé-
rande de type le plus faible est converti au plus fort , sauf dans le cas
de I'exponnentiation quand 1'exposant est entier, le résultat est toujours
du type de la base .

2-1 faut éviter de mixer les types complexe et double précision, un
contflit de précision est trés possible .

12, AFFECTATION ENTRE CHAINES
DE CARACTERES

12.1. LES SOUS- CHAINES

Prenons une variable chaine Var de m caractéres :
CHARACTER * m Var

Pour acc : :
de 3 fagofuie;r 2 une partie de la chaine Var , nous pouvons procéder

a- aitcces aux caracteres i 2 j inclus avec 1<j<m: Var(i:j)
CCES aux j premiers caractéres : Var (: j )

€= accés 2 1a partie finale dé .
Var ®:m) P ¢ débutant par le p éme caractére :
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-—

Exemples :Si la variable BIT vaut 'SCIENCES’ , nous aurons :
BIT (4 : 5) vaut ’EN’ A
BIT (6 : 8 ) vaut "CES’
BIT (:3) vaut 'SCI’ o

) s taxe est :
1.22. L'AFFECTATION ENTRE SOUS-CHAINES } fations. 52 SY1
' DATA VI1, VE2, .....VIN/ CL, C2, .....,CN/

F TION D'INITIALISATION
ALINSTRUC VARTABLES (DATA)

role est d'alléger le programme en évitant de faire plusieurs affec-

Sa syntaxe est : .
Var = expcar ’Jlfc variables 2 initialiser .
avec : . constantes .
Var : variable chaine ou sous-chaine caractere . SMalie VI1 est initialisée par C1, VI2 par C2 etc.....
L 16s ¢

gromRe: Siias 15 i b cas ou nous avons plusieurs constantes identiques succés-

mfﬂ préférable d'utiliser un facteur de r%pggnon Ry oui e o2
; : une partie d'un programme TRAN , 2

avec ALI (8 : 9)="MA’, la variable ALI devient *programmati; Extmpéeeéi]?ans P

Remarques : : !

5 I=2
a- les caractéres de droite en sumombre d'une expression trop I¢ K=
sont ignorés ; ' L=5
b- dans le cas ou la chaine expcar est inférieure 2 la réceptrice , € Nous utilisons DATA comme suit :

est complétée a droite par des blancs . by BATALJK L/2,2,2,5/

2-L'INSTRUCTION PARAMETER : g ou, en utilisant le facteur de répétition :
o9 DATALJ,K,L, /3*2,5/

Clest une instruction qui initialise des variables qui seraient utilis

dans des affectations ou dans des déclarations . Ces variables n'e

teraient plus aprés la compilation . i

Sa syntaxe est : 4. L'INSTRUCTION D'ARRET D'EXECUTION (STOP)
PARAMETER (Var1=Cst1 [,Var2=Cste2,....,VarN=CsteN)] Cette instruction n'est pas obligatoire , néanmoins son utilisation est

fort intéréssante dans 1a mesure ou c'est la derniére instruction exécu-

b- DATA est la demigre instruction de déclaration 2 écrire dans un
programme /

avec: 1 i un programme FORTRAN .Elles peut étre utilisée autant
Varl, Var2,......,VarN : variables . Elles ne devraient pas étre déc Safms que le programme l'exige .
rées explicitement par les instructions de déclarations . ' Systaxe sénérale esi :

Cstel, Cste2, ......CsteN : constantes de types numérique ,
ou logique .
Exemple: *
PARAMETER (u=10)
READ(u,*)((a(i,),i=1,10),=1,5)

[étiq] STOP [m]

constante entigre représentant I'étiquette de STOP .

m: : X :

Constante entidre propre a chaque instruction STOP (dans le cas
blllllilieum STOP). ik
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5. L'INSTRUCTION D'ARRET DE COMPILATION (END)

1 L . expression logique

Sasgieresn; END g ‘E;Eggéc : i?:struction exécutable . Elle n'est exécutée que dans le cas
b ‘ ] i I'expression logique est vraie . Elle est décri

Son role est d'arréter la compilation du programme . elle est gvaluation de 1€xp glq te par

ou 1€V A
C A ¢ ; 4 me suivant :
obligatoire . Elle ne doit étre suivie d'aucune instruction . Jorganigram

6. LES INSTRUCTIONS DE TEST
Ce sont des instructions d'exécution conditionnelles .

6.1. L'INSTRUCTION IF ARITHMETIQUE |
Cette instruction effectue un test sur une expression arithmétique d
le signe renvoie a 3 représentations possibles : positive, négative
nulle . Elle est dite aussi test 2 3 sorties .
Sa syntaxe est :

IF ( ExpArit ) étiql, étiq2, étiq3

suite

Remarque : _ : {
Linstruction InstExéc doit étre absolument différente des instruc-

Avec tions; IF, DO, et END .
ExpArit : expression arithmétique . p
étiql, €tiq2, étig3 : étiquettes numériques correspondant respecti 63. L'INSTRUCTION IF ....THEN.....ELSE / ENDIF

ment 2 ExpArit négative, ExpArit nulle et ExpArit positive.
Contrairement aux IF précédents qui conditionnaient une instruction
simple , celle-ci conditionne une séquence, c'est a dire une suite d'in-
structions .

Sa syntaxe est :

Exemple :
DELTA =B*B - 4. *A*C
IF (DELTA) 10, 20, 30
IF (condition) THEN
traitement-J/
ELSE /
traitement-2.
) ENDIF
S} 1a condition est vraie , alors seulement le traitement-1 est exécuté ,

SInon c'est A dire si la condition est fausse , alors seulement le traite-
ment-2 est exécuté .

Nous pouvons la représenter comme suit :

7. LES INSTRUCTIONS DE BRANCHEMENT

Ces:{I‘S_trlujctlons sont utilisées généralement avec les instructions de
i(-);w:ccuemes - Elles ont pour réle d'indiquer le traitement 4 prendre
I choix . Pour cela , un numéro qui est une étiquette désigne
Dexis Ction correspondante au traitement .

te deux types d'instructions de branchement :

6.2. L'INSTRUCTION IF LOGIQUE

Clest instructi i i i i 11 L
T fealise unfest:logique sur une SXERS NELIié%%%%UCHON DE BRANCHEMENT INCONDITION-
Sa syntaxe est :
IF (Explog) instExéc S8 Syntaxe et :
avec . b

GOTO étig
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i ¢ dlincrémention ou de décrémentation de la variable VE (diffé-
étiq : étiquette de linstruction ou le branchement doit se faire pg P _paszém).

éviter I'exécution en séquence . rent d¢
TR instruction se programme en FORTRAN de la fagon suivante :
Cet® DO étiq VE =1, F, P
traitements 2 exécuter
étiq instruction exécutable

Remarque :1'instruction GOTO ne doit pas Btre étiquettée .
7.2. L'INSTRUCTION DE BRANCHEMENT CALCULEE

Sa syntaxe est : ues :
étiq GOTO (étiql, étig2, ....., 6tigN)[,] I ll?:es{"?';qF avec P> 0 ou T < F avec P <0, nous ne pouvons accéder a
ja boucle ; dans ce cas la variable VE aura pour valeur I
avec :
étiq : étiquette de l'instruction GOTO . 2.5i P = 1 ou -1 , nous pouvons omettre de le mentionner , il sera
étiql, étig2,......... , 6tigN : étiquettes d'instructions exécutables . pris par défaut .

3- il est possible d'imbriquer les boucles , c'est 2 dire d'utiliser des
boucles A l'intérieur des autres 2 condition qu'elles soient controlées
par des variables différentes .

I : variable entiere positive . 1
I'exécution de l'instruction GOTO provoque un branchement 2 étig}
silavaleurde I est K avec ISK <N, c'est a dire : !

4- il ne faut jamais modifier la valeur de la variable VE 2 l'int€rieur
de la boucle.

I'étiquette étiql si I=1
I'étiquette étiq2 si I=2

I'étiquette étigN si =N 5. il est interdit de se brancher directement 2 l'intérieur d'une boucle
o ;

8. LES INSTRUCTIONS DE REPETITIONS 1 Exemples : \
(LES BOUCLES DO) ] $=0 \ Y=l
DO 1001=1,10, 2 DO 50J=10, 1,1
x 8.1. LABOUCLE DO B S=S+V() : Y=Y+ 2" :
aoo Lol nmue 50 CONTINUE

Sa syntaxe est :

DO étig VE = I, F, P 82.LA BOUCLE DO .....WHILE

Cette instruction existe sur beaucoup de compilateurs actuels malgré
Queelle n'a pas été prévue par la norme ANSI .

Sa syntaxe est -

avec :
étiq : I'étiquette d'une instruction exécutable de fin de boucle qui
lq'}rn?)npuc:lgz) FONHNUE (elle est différente de GOTO , IF, El
STOP et DO).

_ . : DO [ étiq[,) ]| WHILE explog
VE : variable entiere simple qui fait le contr6le de la boucle . avec -
I : valeur initial entiére positive , négative ou nulle de la variable étiq - RN A R

F : valeur finale entiére positive , négative ou nulle de la variable } 8 * expression logique .
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Tant que explog est vraie , un bloc d'instructions compris entre
WHILE et I'étiquette étiq sera exécuté . ENDDO délimite le tr;
ment répété . :

WRITE : sortie des données de la mémoire centrale vers un périphéri-

QAT : format avec lequel les variables doivent tre transmises .

£ i tions précédentes .
Nous programmons cette instruction de la sorte : pestutilisé par 1es S

DO (étig(.)) WHILE condition 101 L'INSTRUCTION PRINT
bloc d'instructions i )
s g o
PR , lis
9. L'INSTRUCTION CONTINUE
avec:
Sa syntaxe est : 2 A
4 [étig] CONTINUE Liste : liste des donées . Les données peuvent étre des variables de

niimporte quel type ou des constantes cl\aines de caractéres .
Cette instruction est surtout utilisée avec la boucle DO . |
aucun effet , mais elle est exécutable .

10.LES INSTRUCTIONS D'ENTREE / SORTIE

PRINT *,’le résultat est =’
PRINT*.LJF
PRINT * &

Exemples

Nous distinguons deux types d'opérations d'E / S en FORTRAN '

. b-Sasyntaxe avec formatimposé :

a- les E/S en format libre . PRINT étiq, liste

b- les E/S controlées par un format.

avec:

l'opération d'E/S i : :

PSS SRR R camalsto T €tiq : 'étiquette d'une instruction FORMAT
liste : liste de résultats

102  L'instruction READ

102.1. SYNTAXE DE L'INSTRUCTION READ AVEC
FORMAT LIBRE

Nous avons 1a possibilité de I'écrire sous deux formes :

- le type d'accés ( séquentiel ou direct )
- le sens ( entrée ou sortie )

- e nom du périphérique ou de I'unité

- laliste des variables 2 imprimer

- le format des variables

Dans la réalisation d'une E/S , 4 instructions sont utilisées : 2- PREMIERE SYNTAXE EN FORMAT LIBRE

E‘;?_‘“‘E lecture 2 partir du terminal . L'entrée des données se fait par

= waviCr |,

PRINT : impression des résultats sur le terminal

READ : lecture des données tapées 2 partir du clavier vers la m
moire centrale.

READ *, liste

avec .

::f&lis}e des variables recevant les valeurs des données. séparées
Virgules ,
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exemples :
1- READ *M, epsilon, alpha
2- CHARACTER *17 texte

READ *, texte

Pour ce deuxiéme exemple , l'entrée au clavier de la valeur (
exemple : VOICI LE RESULTAT : ) de la variable TEXTE du
caractere est faite comme suit :

* VOICI LE RESULTAT’

b- DEUXIEME SYNTAXE AVEC FORMAT LIBRE
La lecture se fait 2 partir de I'unité logique .
READ(u,*[, ERR=étiql, END=étiq2)) [liste]

avec :
u : numéro d'unité logique , c'est une constante ou variable enti
positive .

étigl : étiquette d'une instruction exécutable vers laquelle est
ré le contréle en cas d'erreurs .

étiq2 : étiquette d'une instruction exécutable vers laquelle est
ré le controle en cas d'absence d'enregistrements en lecture.
liste : liste de variables simples ou indicées.

Exemples :

Lecture d'une matrice READ(5,%)(A(I, )), I=1, 10), J=1,15)
Lecture-d'un vecteur READ(7,*)(X(I), I=1, 100)

Lecture de variables READ(1,%)A, B, C

10.2.2. SYNTAXES DE L'INSTRUCTION READ AVEC FO
MAT IMPOSE

Deux formes d'écriture sont possibles :
Les descriptions de cette instruction ont étés faites précédement.
a- PREMIERE SYNTAXE

READ ef, fiste

b- DEUXIEME SYNTAXE
READ(u, efl ERR=¢tiq1, END=étiq2]) liste
avec :

ef : étiquette de l'instruction FORMAT .
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les :
-y READ 10, A, B, C, D
1- 10 FORMAT (descripteurs)
2- READ(, 25)(X(), I=1, 10)

25 FORMAT(descripteurs)
Les descripteurs seront explicités par 1a suite .
10.3. L'INSTRUCTION WRITE

a-Sa syntaxe en format libre est :
WRITE(u, *[, ERR=¢tiq] ) [liste]
eC .
lai‘;te : liste de variables simples ou indicées , de chaines de \caractéres
ou d'expressions . :
u, étiq : voir les définitions faites précédement pour l'instruction
READ avec format libre . /

Exemple :
WRITE(10, *) * les solutions sont égalesa:’, L J, K

b- Sa syntaxe en format imposé est :
WRITE(u, ef [ , ERR=¢€tiq ] )liste

avec :
U : numéro d'unité logique
ef : étiquette de 1'instruction FORMAT
liste : liste de variables
Exemple :
WRITE(10, 15)((A(, J), J=1, 10), I=1,10)
15 FORMAT(descripteurs)

10.4. L'INSTRUCTION FORMAT
Ef‘-ﬂe instruction indique la mise en page pour les états imprimés .

- €8t une instruction non exécutable . Elle fait appel a 2 types de des-
Cripteurs :

a- descripteurs de traitement des variables dans le cas des
Conversions, ce sont :
LE Fu L DA
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INTEGER U, V
DATA U,V /-21,125/
WRITE(4, 15) U, V

15 FORMAT(216)

b- descripteurs de mise en page eé d'édition du texte , ce sont :
b, G B 2 )

La syntaxe de l'instruction FORMAT est :

étiq FORMAT(descripteurs) pédition donnera : trois blancs suivis de -21 suivis de trois blancs sui-

yis de 125

3 INTEGER X1, X2, X3
READ(S, 60)X1, X2, X3
60  FORMAT(2, 14, 13)

avec :

étiq : étiquette pour se brancher 2 l'instruction FORMAT
descripteurs : liste de spécification servant A préciser le cadrage et

nversions . e : i
i Nous faisons entrer par le biais du clavier le nombre : un blanc suivi

10.5. LES DESCRIPTEURS de 58234651 , l'attribution sera ainsi faite :
g\ A
10.5.1. LES DESCRIPTEURS DE TRAITEMENT X1=un blanc suivi de 5 b g
DES VARIABLES X2 =8234
X3 =651
a- le descripteur I B descriptear F

I1 est utilisé pour les variables entiéres.

Sa forme générale est : 1l est utilisé pour la représentation des nombres de type réel en point
fixe simple précision .
[m]In
avec : Sa forme générale est :
m : répétiteur . [m]Fn.d
n : entier positif indiquant le nombre de caractéres 2 utiliser pour m‘_’c répétiteur ;
i ek el N : représente la longueur totale occupée par le nombre a entrer ou a

Imprimer ,

Si le nombre est supérieur aux nombres de positions indiquées par d: nombre de position qu'occupe la partie fractionnaire (d < n).

il ne sera pas imprimé . Eventuellement , les positions seront rem,

SR FRE ariniucs Pour ne pas avoir de dépassemnt de capacité , 1a relation suivante

doit &tre satisfaite :

Exemples : n=d+p+2

avee ;

fet d comme précédement .
P nombre de caractéres de la partie entire .

i' I‘-?i .
WRITE (3, 10)I
10 FORMAT(IS)
I'édition donnera : 21 précédé de trois blancs i Ple : READC*, 20)X, Y
20 Il FORMAT(F10.5. F6.2)
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Soit 2 lire : un blanc suivi de 324.5 suivi de quatre blancs suivi
93.24 .

Nous obtenons :
X = un blanc suivi de 324.5
Y=93.24

Remarques :

1- Certains nombres réels trés grands ou trés petits ( cela dépend
l'ordinateur ) ne peuvent pas étre représentés par ce descripteur .
sont alors représentés par le descripteur E .

2- Lors de l'impression , le signe + est remplacé par un blanc .

c- Le descripteur E

11 est utilisé pour la représentation des nombres de type réel en poil
flottant simple précision avec exposant en entrée-sortie.

Sa forme générale est :
[m]En.d

avec :

m :répétiteur
n : représente la longueur totale occupée par le nombre 2 lire ou 2 i
primer . ]

d : représente le nombre de chiffres de la partie fractionnaire , av
d<n.

Exemples :

1- représenter 125.13 sous la forme E10.4:  0.1251E+03
U =-2.25267

WRITE(3,5)U
FORMAT(E11.3)

5

L'édition donnera : un blanc suivi de -0.225E+01
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d-Le descripteur L

pest utilisé pour le traitement des variables logiques .

e générale est :
Sa forme § (m]Ln

avec:
- fépétiteur

’T'-drggfgne le nombe de caractéres qu'occupe la zone externe. Géné-

raiemcnt ,nestégalal.

A I'édition , 2 droite de la zone sera édité un T (TRUE) si la variable
Jogique est vraie, sinon il sera édité un F (FALSE) .

mple :
By LOGICAL], J
I= TRUE.
J= FALSE.

WRITE(*, 10)I, J
10 FORMAT(L2, L3)

L'édition donnera :F suivi de deux blancs suivide T .
e-Le descripteur D \\
Il est utilisé pour mpréﬁenter des nombres en double précision .

Sa forme générale est/ ; 4
[m]Dn.d

avec :
I : répétiteur
Netd : Voir le descripteur E .
relation suivante doit 2tre satisfaite : n = d+7

Exemple : Donner Ie format du nombre 1.123456789D+15

f-Le descripteur A

U es utilisé pour les variables de type caractére . Il ne fait aucune
Oversion. Son intéret est de permettre la lecture et 1'édition de
de caracteres.
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Sa forme générale est :

[m]An
avec :

m : répétiteur
n : longueur de la chaine caractéres.
Remarques:

1- En entrée (lecture), si n est inférieur aux nombre de caractéres
contient la variable chaine de caractére, elle sera tronquée 2 gau
Mais si n est supérieur , les positions de droite seront complétées

des blancs (absence de caractéres). ‘

2- En sortie (écriture) , si la zone réservée 2 I'édition des carac
est plus grande que la chaine , elle sera complétée 2 gauche par
blancs . Mais, si la zone d'édition est insuffisante, la chaine sera
quée 2 droite .

Exemples :

WRITE(1, 6) X
FORMAT(AG6)

6

Si X a pour valeur MATH , il sera édité comme suit : un blanc
de MATH. Le premier blanc sera ignoré.

2- Soit 2 lire 'LA SCIENCE EST NOTRE ISSUE’ en utilisant le
mat suivant :
N

L'attribution sera ainsi faite :

READ(*,4)X,Y,Z
FORMAT(A10, A5, Al11)

X vaudra : LA SCIENCE

Y vaudra : un blanc guivi de EST %uivi d'un
blanc
Z vaudra : NOTRE ISSUE
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105.2. LES DESCRIPTEURS DE MISE EN PAGE
ET D'EDITION

g-le descripteur X

rmet d'insérer n blancs ( ou espaces . n dépend de I'ordinateur )
consécutifs entre deux zones imprimées d'une méme ligne en sortie.
par contre en entrée , il permet d'ignorer le contenu de n caracteres
consécutifs .
Sa forme générale est :
nX

avec : g
n : une constante positive non nulle .

Exemple :
3 WRITE(3, & R, P

4| |FORMAT(1X. F8.7, 5X, E14.7)

L'édition donnera : un blanc qui sera ignoré a I'édition suivi de 8 posi-
tions pour la valeur de R , suivi de cinq blancs suivi de 14 positions
pour la valeurde P .

b-Le descriptem‘K‘

1l permet 1'édition de caracteres non interprétés en sortie .
exemple:
WRITE(3, 9) R

FORMAT(5X," lavaleurde R est : ’, F8.7)

9

A I'édition , nous aurons 'la valeur de R est :* suivis de la valeur nu-
mérique de R sur § positions.

¢- Le descripteur / (slach)

I Permet le passage A I'enregistrement suivant . Pour sauter plusieurs
Shregistrements, il faut répéter le / autant de fois .

Xemnple
WRITE(3,51) U, V
31 || FORMAT(’ U=",F10.3,5X/," V="E15.7)
Védition donnera -

U = suivi de la valeur numérique de U 4¢ pwi?fevw
V = suivi de la valeur numérique de V 45 poisiucnbs
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d- Le descripteur H (HOLLERITH)
Il permet d'éditer un texte .

Sa forme générale est :
nH

avec
n r'indique le nombre de caractére du texte 2 éditer aprés le H.
Exemple :

WRITE (1, 5)

5 FORMAT (1X, SHRESULTAT, /,1H, 10(1H=))
L'édition donnera :

Remarque importante :
Le premier caractére est réservé au positionnement , donc il est
commandé de toujours commencer un FORMAT par le descrip

X. Ceci est trés utile pour ne pas se retrouver avec des résultats di
pourvus du premier caractere .
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CHAPITRE-IV. LES SOUS- PROGRAMMES
ET LES INSTRUCTIONS D'EFFI-
CACITE DE PROGRAMMATION

1. LES SOUS-PROGRAMMES

Deux types de sous programmes sont disponibles dans le langage
FORTRAN :

_ Les fonctions formules , qui sont des fonctions mathématiques
déja définies , c'est A dire reconnues par le compilateur .

_ Les sous-programmes , dans lesquels nous retrouvons les fonc-
tions , définies par l'instruction FUNCTION et les subroutines défi-
nies par l'instruction SUBROUTINE.

1. LES FONCTIONS FORMULES :

Elles sont également lées fonctions arithmétiquement définies.
Ces fonctions d'un usagaglgqﬂe figurent dans le programme principal .

1.1. SYNTAXE :
La syntaxe générale d'une fongﬁon formule est :
NF(pfl, pf2, ......., pfn) = EAL
avec :
NF : Nom de Fonction , construit selon les régles des variables.

Pfl, pf2, ...... ,pfn : parametres formels de la fonction ; ce sont des va-
nables non indicées .

EAL : Expression Arithmétique ou logique .
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Remarques : . fonction qui doit étre différent de celui des fonctions
or i,]%?ll)eﬁxe de FOlg'lIl‘!RAN (voir annexe) . Ce nom doit appa-

E an moins une fois dans un sous-programme FUNCTION , soit 2
a8 e du signe=,soitdansuncmﬁucuonREAD.soitdammwm-
F’dti Jetion d'appel e sous-programme .

1- L'appel d'une fonction formule provoque , a I'exécution , 1'é
tion des paramétres effectifs (noms de variables simples ou ing
des expressions , etc....) qui doivent correspondre avec les parag
formels ainsi que 1'évaluation de I'expression EAL .

arg2, ... , argn : arguments; ce sont des noms de variables
ou indicées, de sous-programmes ou de fonctions. Au moins
g ent doit y ﬁgurer .

syntaxe de déclaration des fonctions 2 valeur de chaines de carac-
< differe un peu de celle donnée :

CHARACTER [*m] FUNCTION nomft (pf1[,....,])

2- Nous pouvons définir le type d'une fonction implicitement et
citement (déja vu précédement). e

3- Nous devons faire apparaitre la définition de la fonction d
programme avant toute instuction exécutable, i

4- 11 doit y avoir correspondance entre parametres formels et
meétres effectifs : méme type , méme nombre et l'ordre doit
pecté. : .
longueur de la chaine de caracteres ,
1.2. EXEMPLES

Jﬂl. ....... , : parametres de la fonction .

Ecrire les fonctions suivantes sous forme de fonctions form

appel de la fonction de ce type , il faut préciser la longueur
a- produit des cubes de deux variables x et y :

cte de l1a chaine de caractéres .

L'APPEL DE FUNCTION
DANS UN PROGRAMME PRINCIPAL

PROCUB(X,Y) = X**3*Y**3

b- module de 3 variables :
se fait en écrivant dans n'importe quelle expression mathéma-
MODULE(X, Y, Z) = SQRT(X**2+Y**2+Z**2)_\ ! la syntaxe suivante :
2. LES SOUS-PROGRAMMES FUNCTION nomfct ( parl[, par2,....., parn])
ET SUBROUTINE
: nom de fonction .

phar2, ... pamn : parametres éffectifs .

212.LE SOUS-PROGRAMME FUNCTION
(déclaration]FUNCTION nomfct(argl[, arg2, ....argn]) - afﬁuipmgxammes définis par linstruction FUNCTION permet-

A Ny L S IR YT T T ST PR B R
EE ""“""? U-Ub SCYUCNCES U IISTUCUUILS ULLICICHIELS Ut Leucs uu pi
€ principal .

Structure générale est :

[déclan:ition] FUNCTION nomfct (argl[, arg2,.....argn])
ations

ructi
END ons exécutables

2.1. LA SYNTAXE DE FUCTION
La syntaxe de définition de FUNCTION est :

avec :
déclaration : instruction de déclaration explicite de type autre

CHARACTER (voir plus loin) ; s'il est absent, 1a déclaration e
plicite.
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La demitre instruction exécutable doit étre RETURN .
Sa syntaxe est :

[étiq]
Elle transmet le résultat numérique de la fonction au programme q
lui fait appel ainsi que le retour A ce programme . 1
L'étiquette est rarement utillisable .

2.1.3. EXEMPLE :

RETURN

Définir une fonction produit des M (M>1) premiers nombres entie

INTEGER FUNCTION PROD (M)
PROD =1
DO20N=2,M

20 PROD=PROD *N \
RETURN

END
2.2. LA SYNTAXE DE SUBROUTINE :
Sa syntaxe est :

SUBROUTINE nomsub [(argl, arg2, ......, argn)]

avec :

nomsub : nom de la subroutine , pour lequel s'appliquent les mé
regles dictées aux variables.

argl, arg2,......, argn : arguments formels ; ce sont des vari
simples ou indicées , de sous-programmes ou de fonctions .

Nous remarquerons que tous les arguments sont facultatifs , CO!
rement 3 FUNCTION ou au moins un argument doit figurer.

T e IS Eae T
PRINCIPAL

L' appel se fait par l'intermédiaire de I'instruction CALL. Cet appel'
fait soit dans un programme principal , soit dans un SOus-pro,

yntax d' ] est :
Las ey CALL nomsub|(parl, par2,......, parn)]

avec - !

: voir précédement . )
non:l‘s;gﬁ\: ..... ?pam : parametres effectifs, qui peuvent étres des cons-
P& s . des noms de variables simples ou indicées, des expressions

arithmétiques, des noms de sous-programmes.

De méme que pour linstruction SUBROUTINE , les parametres ef-
ifs peuvent étre facultatifs.
22.2.LE SOUS-PROGRAMME SUBROUTINE

-programmes définis par l'instruction SUBROUTINE per-
lﬁfsencsﬁﬁl‘gcﬂre des séquences d'instructions différentes de celles du
pro e principal .

La structure générale est :

SUBROUTINE nomfct[(argl, arg2, ...arg)]
déclarations

instructions exécutables

END

La derniere instruction exécutable est I'instruction RETURN .

223.EXEMPLE :

2 \ e
Ecrire un sous-programme SUBROUTINE calculan't le produit
€léments pos]iléfg et 1a somme des éléments négatifs d'un tableau
A(50). /

/|| SUBROUTINE TABL (A, PP, SN)
DIMENSION A(50) :
PP=1.

SN=0.
DO 10I=1,50
IF(A(D) .LT. 0.) THEN
PP =PP * A(T)
ELSE
SN =SN + A(I)
ENDIF
10 CONTINUE
RETURN
END
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: ‘ mmunes de données et établit une
2.3. L'INSTRUCTION DE DECLARATION EXTERN - elle c:fm des dz:;ne: at:-l?ablcs ok R,
. gffferents . Elle se présente sous deux formes : le COM-

] ogral MMON étiqueté .
, - blanc et le CO
Sa syntaxe est ; . O

Ay 3 7 MON BLANC
EXTERNAL nomef1 [, nomef2, ......, nomefn] JE COM

Clest une instruction de déclaration non exécutable .

avec : i
nomefl, nomef2, ....... » nomefn : nom effectifs de sous-progr:
ou de fonctions. X

COMMON liste

g ste de variables simples ou indicées .
Cette instruction doit comporter au moins un nom effectif . El
étre écrite au début du programme avant toute instruction

Elle est nécéssaire quand un sous-programme figure parmi les |
ments d'un autre sous-programme . R

, les mémoires allouées aux variables sont situées dans
) c:gmnSune a partir du début de cete zone . En plus de son
d'allocation de mémoire , l'instruction COMMQN joue dans ce
Je méme role que l'instruction DIMENSION puisqu'elle peut dé-
Pour mieux comprendre son réle, prenons un exemple : 1 dimension des variables indicées .
Soit un sous-programme débutant par : SUBROUTINE DIF
SOM). emp!
i ns un programme principal , nous rencontrons : COMMON [, J et

n sous-programme: INTEGER X

Nous supposons que SOM est un Sous-pro e . Lors de 18
pposon® qu ki iy COMMON X(3)

lation , le compilateur ne fera pas de distinction entre les va
B,Cet SOM. )
spondance entre ces variables sera :

but de 1a zone commune , nous aurons : I et X(1) ; dans la zone
une suivante : J et X (2) , dans celles qui suit : X(3) .

Lors de l'exécution , SOM aura une adresse mémoire contenan %

variable . Pour que le compilateur puisse distinguer SOM d'ur E COMMON ETIQUETTE
riable , nous devons faire la déclaration suivante : o

EXTERNAL SOM . :
COMMON [/(nom1)/listel[, /nom2Y, ......, /[nomN}listeN]
TL. LES INSTRUCTIONS D'EFFICACITE o m’,
DE PROGRAMMATION ' listeq’ "OmN : noms de z0nes de données communes .
B listeN : liste de noms de variables simples ou indicées
1. L'INSTRUCTION COMMON : Parametres formels .

instruction permet de constituer N z8nes communes dans les-

Cette instruction a pour but de minimiser Ia perte de temps prove e :

par les appels d'arguments dans un sous-programme .
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Exemple : = . est AVE
Soit un programme utilisant les variables : I, J, K, L, M, " BLOCI
mier sous-programme utilise les variables J, L, M, N, un g instructions de spécification de fype
hise L IVE: DIMENSION
COMMON

Les listes auquelles nous faisons appel peuvent étre d (E‘S&VALANCEJ

; D
Dans un programme principal : END

MMON J, L /zonel /M, N /zone2 /I/ zone3 | J :
(8(0) /zonel /M, N /zone 147k J i1 onEQUWALENCE est facultative .
Dans le premier sous-programme :

COMMON J, L/ zonel /M, N

BLOCK DATA

Dans le second sous-programme : COMMON X, A2), Y

COMMON J, L /zone2 /I INTEGER Y

DATAX,AY/2.35.,4.5/

2. L'INSTRUCTION EQUIVALENCE : END

Elle permet de réserver pour un méme programme , la mém

mémoire A des variables de noms distincts mais de méme ty;

tuellement le type peut étre distinct dans certains compilatew

Nous déduisons du fait qu'une méme variable physique p

sieurs noms distints . Elle permet donc de faire gagner de

moire . s ‘

Sa syntaxe est ; \

EQUIVALENCE (listel) [,(liste2),

avec: " /

liste : liste de variable simples ou indicées .Pour ces demidr v

dices doivent étre des constantes . b

exemple:

INTEGER VECT(2),TAB(2,2)

EQUIVALENCE (VECT(1).1J),(TABL(1,2)K)

VECT(1). I, I sont des nome différants 3 1a mama »ana

SEES SNS SAVALAS VilivivAND @ 14 LULIC ZUTIC .

TABL(1,2) et K identifient aussi 1a méme zone .
3. L'INSTRUCTION BLOCK DATA

Cette instruction a pour réle l'initialisation des variables
commune (COMMON) . Elle a I'allure d'un SOus-programme
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CHRITRE - V. LES FICHIERS

1. NOTION DE FICHIERS

Un fichier est composé d'un enssemble d'enregistrements . Chz
ces enregistrements est formé d'un ou plusieurs champs.

1l existe deux sortes de fichiers :

- Les fichiers 2 accés séquentiel
- Les fichiers 2 accés direct

Un fichier séquentiel est un fichier constitué d'un ensemble d'e
trements ou d'articles , et ol I'accés 2 ces enregistrements se fait d
maniére séquentielle : pour lire I'enregistrement de rang i, il fautp
ser par les (i-1) émes enregistrements précédents .

Un fichier & accés direct a des enregistrements de longueur fixe
comme son nom l'indique , I'accés A un enregistrement donné se f;

d'une maniére directe : pour lire I'enregistrement i, il n'est pas nécé

saire de passer par ceux qui le précede .
2. DESIGNATION D'UN FICHIER

Un fichier est désigné par un nombre entier naturel , appelé numé
d'unité logique par opposition A I'unité physique , support de fichi er

Un lien est prédéterminé entre ces unités logiques et physiques
utilisant I'instruction OPEN. ‘

3. INSTRUCTION D'OUVERTURE D'UN FICHIER

OPEN  (unit [,liste]) ‘
avec:

Unit : constante ou variable entidre, représentant le numéro d'uni
logique du fichier .

Liste : suite d'options du genre * mot-clé = expression ’séparées p
des virgules . L'ordre entre ces options est indifférent .

Les options sont les suivants ;

3,]. FILE =nom

Le programmeur donne 2 son fichier un nom . Ce nom est une chaine
de caracteres sous forme d'une constante ou d'une variable .

Exemple :
P OPEN ( 5, File = "fich.dat’ )

32. STATUS = ’expression’, avec expression qui peut étre :
STATUS = °’NEW’
Indique au systéme que le fichier n'existe pas, il faut donc le créer .

Exemple : :
4 OPEN (7, STATUS = '"NEW’, FILE = ’fichier.res”)

STATUS = 'OLD’
Indique au systéme que le fichier existe déja .

le :
OPEN (7, STATUS = 'OLD’, FILE="fichier.res’)
STATUS = *SCRATCH’

Le systtme crée un nouveau fichier dit temporaire , et le détruit aprés
déconnection . Ce fichier est caractérisé par 1'absence de nom.

exemple :
OPEN (1, STATUS = 'SCRATCH")

STATUS = 'UNKNOWN?’
Sile fichier existe déja, le systéme I'utilise, sinon il le crée .
33. ACCES = "expression’ avec expression qui peut étre :
ACCES = 'SEQUENTIAL’
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Clest une valeur prise par défaut pour considérer le fichier comme ¢

5 INSTRUCTION DE REINITIALISATION
séquentiel . 3

D'UN FICHIER
ACCES ="DIRECT’ REWIND ( unit )

Précise que le fichier est 2 accés direct. instruction provoque un retour en téte du fichier ; donc aprés

n exécution , c'est toujours le premier enregistrement du fichier qui
est pret 3 étre traité .

6. INSTRUCTION DE RECUL DANS UN FICHIER
BACKSPACE ( unit )

3.4. FORM = “expression’ avec expression qui peut étre :
FORM = 'UNFORMATTED’
Indique que les enregistrements ne sont pas formatés .

FORM = ’FORMATTED’ Cette instruction permet de passer 2 l'enregistrement précédent l'enre-

gistreent courant dans un fichier séquentiel .
7. INSTRUCTION DE FIN DE FICHIER
ENDFILE ( unit )

Dans ce cas les éhregistrements sont formatés .
35.RECL=m

Cette option est utilisée en accés direct , et m indique la taille fixe
enregistrements du fichier . '

3.6.ERR = étiq

Utilisée dans un fichier séquentiel , cette instruction , écrit un enregis-
trement ’fin de fichier’ .

8. ENTREES-SORTIES DANS UN FICHIER A ACCES DI-
RECT

8.1. ECRITURE DANS UN FICHIER A ACCES DIRECT
La syntaxe d'écriture dans un fichier 2 accés direct est :
READ ( unit , étf, REC = m[, ERR = étiq]) listVar

avec :

€tiq est une étiquette d'une instruction exécutable en cas d'erreurs . l

4. INSTRUCTION DE FERMETURE D'UN FICHIER
CLOSE ( unit )

Cette instruction permet de rompre le lien entre 1'unité logique et I

chier physique associé en provoquant une déconnection,de I'unité |

que et une fermeture du fichier physique . .

S'il s'agit d'un fichier temporaire , il est détruit par : unit ; unité logique

CLOSE ( unit, STATUS = 'D & : étiquette d'un FORMAT ou * pour un format libre

LisVar : liste de variables
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8.2. LECTURE DANS FICHIER A ACCES DIRECT

La syntaxe de lecture dans un fichier 3 accés direct est :
WRITE ( unit, étf, REC = m[, ERR=étiq] )listDon

avec:

LisDon : liste de données

9. ENTREES-SORTIE DANS UN FICHIER
BINAIRE SEQUENTIEL

La syntaxe d'écriture est :
WRITE ( unit ) RisDon

* Cet ordre d'écriture n'ajoute qu'un seul enregistrement au fichier ¢
la longueur €st déterminée par LisDon . -

La syntaxe de lecture est :
READ ( unit [, END = étiq ]) LisVar

Cet ordre de lecture lit un seul enregistrement . La longeur de
ne doit pas étre supérieure 2 celle de l'enregistrement 2 Iire.




CHAPITRE-1. EXERCICES DIVERS

PR()GRAMME -1
EXERCICE 1 .CALCUL DE Y EN FONCTION read (*.,"a.b
DE AETB if (a.gt.b) then
f y = oulbllz
Etant donné deux valeurs a et b positives, écrire un progr else
- qui calcule les valeurs de : it (;:‘:Jq-b) ihen
Y=ab? sa>b else
Y=0 Si a=b y=q’b
Y=ab si a<h endif
SOLUTION : oo
Nous résolvons ce problme en utilisant deux méthodes . La write (*, 3)y
miere utilise le test 2 deux sorties, la seconde le test A trois sorties . 3 format (1x,’y = *, £10.4)
sto
PREMIERE SOLUTION : ont
Le test se fait en comparant les deux variables A et B. La Organigramme-1

au test logique , en comparant A et B est le résultat du oui ou
test & deux sorties .

ALGORITHME-1
Début
{' * Lecture des valeurs A et B positives .
Lire
* Calcul de la valeur de Y suivant celles de A et B
A>B

alors
Y=A.B2

\=B

Alors ‘
Y=0

Sinon
Y=AB
e; Fsi
[Enﬁc"me Y

Ce premier programme est la traduction de l'algorithme .
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Ce deuxiéme programme est la traduction de l'organigramme .
PROGRAMME -2

read *,") a,b
if (a.gt.b) goto 10
if (a.eq.b) goto 20
y=a'b
goto 30

20 y=0
goto 30

10 y=a'b**2

30 write(*, 3)y

3 format (1x.'y =, £10.4)

stop
end -

DEUXIEME SOLUTION :
Le test se fait sur la différence A-B. Nous avons :
siA>Balors A-B>0

siA=Balors A-B=0
siA<Balors A-B<0

Le résultat est obtenu selon que 1a réponse 2 ce test est supérieure,

férieure ou égale 2 zéro : test A trois sorties, en utilisant les o
grammes .

Algorithme-2
Lire A, B
*Calcul de 1a valeur de Y suivant celles de A-B.
SiA-B>0 ; .
alors b
: Y= AB+<
Sinon
SiA-B=0
Alors
Y=0
Y=AB

~ Esi
Esi
*Affichage de la valeur de Y calculée .
Ecrire Y
Fin

Ce troisiéme programme est la traduction de I'algorithme .

PROGRAMME -3

read (*.") a.b
IF (o-b .GT. 0) THEN
y - O.b..z

LSE
IF (a-b .EQ. 0) THEN
ELSE
y=a'b
ENDIF
write (*.") y
end

Fin

Qui répond au test & 3 sorties .
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read (*, ") a,b
if (a-b) 10, 20, 30

30 y=a'b*2
goto 5
20, Ly=0
| Rooins
10 y=a'b
5 wite(*)y
end
EXERCICE 2

: "Nous utilisons un test

logique 2 deux sorties pour comparer cha
des valeurs A, B et C. " 5
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PROGRAMME-1

read (*.") a.b.c
if (a.gt.b) then
! ~If (a.gt.c)then
{ write (%)
| else ;
( write (*.*) ¢
\_endif
Ise
if (b.gt.c) then
= write (*,") b
else
write (*.*) c
endif
endif
end

Ce deuxidme programme est la traduction de l'organigramme
PROGRAMME-2

read (‘;5') c,tb. 1%

if (a.gt.b) goto

if (b.gt.c) goto 156
25 write *") ¢C

stop
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16 wiite (*,*Yb
stop
10 if (a.gt.c) goto 20
goto 25 .
20 wrte (", a
+ stop
end

EXERCICE 3. CALCUL DE Y E/N FONCTION DES
VALEURS DE X.

X étant une variable réelle, écrire un programme qui calcule

valeurs de Y donnée par : ¢

y=x4 si X<25
© y=x3 25<X<95
Y=X2 s X>95

On fera le calcul pour X & [1,15] avec un pas de 0.5
SOLUTION :
Algorithme

*Initialisation de la variable X .

*Calcul de Y pour un X donné .
18f X<25
| Alors
y=x4
Sinon

Esi
*Affichage de la valeurde Y .

Ecrire Y

* Augmentation de la valeur de X de son pas 0.5 .
X=X+0.5

Si X<15

Aller a1

Ce premier programme est 1a traduction de 1'algorithme .

PROGRAMME-1

X=1
1 IF(X.LT. 2.5) THEN
Y=X"*"4
ELSE
IF (X .GT. 9.5) THEN
Y=X*"*2
ELSE
Y=X*"*3
ENDIF
ENDIF
PRINT *, Y
X= X+0.5
IF (X .LE. 15) THEN
GOTO 1

ENDIF
END
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Ce deuxieme programme est Ia traduction de |
PROGRAMME-2

X=1

§ [f(xH.2.5) goto 10
if (x.gt.9.5) goto 20
y=x"*3

6 wite(*,"y-
x=x+0.5
if (x.le.15) goto 5
stop

20 y=x|¢2
goto 6

10 y=x"4
goto 6
end
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RESOLUTION D'UNE EQUATION
DU SECOND DEGRE

coefficients A, B et C étant connus , résoudre I'équation
du second degré dans C : AX? +BX+C=0

: soL}JTION :

pour Delta= B2 - 4 A-C, si delta > 0, les solutions dans R
sont :

gXERCICE 4.

B + Vi _ -b-Jdelta
1= ST RIN

Sidelta =0 , la solution est double dans R :X1=X= 7
Sidelta < 0 ,les solutions dans C sont :

-B + i Ydelta -b- i Ydelta
= s

Xe2

Algorithme

Début
*Lecture des coefficients de 1'équation .
Lire A,B,C

, i *Casou A=0,B=0et C=0.

1 Ecrire "Indéterminé”

"0 T CasouAs.0,B=0et CHO.
Ecrire "Impossible”

* Cas ou A= 0, B#0 et C quelconque .
X=-C/B
Ecrire X
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*Cas ou A#0, B et C quelconques .
Delta=B2-4.A.C
ﬁdelm =0

, Alors

| *Racines doubles .

| X=-Bf2.A

| Ecrire X

Sinon

Sidelta<0
Alors

*Solution complexe, racines co;lplexm 1
XC1=(-B+iVdelia)2.A
XC2 = (-B - iV delta)2.A
Ecrire XC1, XC2
*Racines distinctes réelles .
X1=(-B + V@ela)/ 2.A
éczﬁje(-)lcsf ,\I)cazsh—a-m'A
Esiﬂ Figa

Esi
FEin

Ce premier programme est 1a traduction de I'algorithme précédent
PROGRAMME -1

REAL IXC1, IXC2
COMPLEX XC1,XC2
read ("M a,b,c
ifta .eq. 0) THEMN
if(o .eq. 0) THEN
iftc .eq.0) THEN
write(*,*)” indeterminé”

/
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Ciy

olse )
write(* ) impossible
endif

e
x=Cc/b

endif

else

delta= b*b-4*a*c
if(delta .eq. 0) then

._racines doubles

x=-b/(2"a)
write(®.x

else :

if(delta .it. 0) then
RXC1=-B/(2'A)
RXC2=RXC1 i
IXC 1= SQRT(ABS(delta)) /(2°A)
IXC2=-IXC1
XC 1= CMPLX(RXC1, IXCT)
XC2= CMPLX(RXC2, IXC2)
write(*, 11) XC1,XC2
FORMAT(1X, 2(2E10.4)
else

_.racine réelles it
x1= (-b+sgrt (delta)) / (2°Q)
x2=-(b+sart (delta)) / (2*a)
write (*; *) x1,x2
endif
endif
endif
stop
end
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Ce deuxiéme programme est la traduction de l'organigramme.
~ JROGRAMME-2

read(*.")a.b.c
if(a.eq.0) goto
delta= b'b-4"g*c
if(delta)2, 3. 4
C racines doubles
3 x=-b/(2"q)
6 s\rtzrlfe('. )X

op
C racines complexes
2 RXC1=-B/(2°A)
RXC2 = RXC1
IXC1 = SQRT (ABS (delta)) / (2*A)
IXC2 = - IXC1
XC1=CMPLX (RXC1, IXC1)
XC2 = CMPLX (RXC2, IXC2)
write (*, 11) XC1,XC2
11 FORMAT (1X, 2 (2E10.4))
stop
C racines réelles
4 x1=(-b+sgri(detta)) / (2*a)
x2=(b+sgri(delta)) / (2*a)
write (*, )x1, x2
stop
1 if (b.eq.0) goto 7
x=-c/b .
goto 6
7 if (c.eq.0) goto 8
write (*, *) " impossible
stop
8 write (*, *) " indeterminé *
stop
end
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EXERCICE 5.CALCUL D'UNE SERIE DE TERME pROGRAMME-1

Ecrire un programme qui calcul et imprime la valeur de DATA S,N /0. 1/
donnée par : ‘ 2 “s=s+l. /n
n=n+1
S=1 1 1 1 if(n.le.20) then
= + T + 3' + + m gofo 2
else
SOLUTION : print *.s
y o endif
L'expression générale est : stop
20 1 end
S z N‘ )
N=1 Algorithme-2
Deux algorithmes sont proposés .
Dans le premier , nous utilisons l'instruction de branchement (aller S=0
dans le second la boucle ( pour) . ‘ *Incrémentation
Pour N=1 3 20 pas 1
Algorithme-1 Faire
S=S+ 1
Début N
$=0 Fait
=1 Ecrire S
2 S=S+I/N Fin
N=N+1
Si N< 20 PROGRAMME-2
Alors 3
Aller 22 s=0
Sinon do 10 n=1,20
Ecrire S s=s+1. /N
Fsi 10 continue
Hn. write(*, 5) s
235 5 format (3, “valeurde§”.f7.5)
stop
end
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Organigramme

gXERCICE 6. CALCUL DE LA VALEUR
APPROCHEE DE =

Ecrire un programme qui calcule et imprime la valeur de
x au moyen de la série suivante ( 100 termes ) :

AN 1.5 e . il g %
A 3 TitA 3 '+ 3‘ -ﬁ- vere
SOLUTION :
~ L'expression générale est :
99 99
T -1 i -1
PROGRAMME-3 S=:r=NZ=0-zgn)f—f°“5=z='+NZ_1 5T
s=0.
o n=1 Nous vous proposons deux algorithmes et un organigramme .
s=s+1./n
N=n+| Algorithme-1
if(n.le.20) goto 5§
write(®, *)s Début
-Zfog S=0
n N=0
E'exécuti *K est une variable utilisée pour le signe .
exccution des programmes précédents donne * S = 3.5977400 1 IS‘:=SI SR
=S+K/(2. N+
K=-K 3
N=N+1
Si N< 99
Alors
* Le calcul n'est pas termin€.
Allera 1
Sinon
PI=4.8S
Ecrire PI
Fsi
Fin
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PROGRAMME-1
DATA s.n,k/2'0,1/
1 =s+float (k) / (2*n+1)
k=-k
n=n+1
if (n.le.99) then
goto 1
else
pi=4"s
write (*, 4) pi
4 format (1x,"pi =", 18.6)
endif
end

Algorithme-2

S=0

K=1

Pour N=0299 pas 1
Faire T

S=S+K/(2. N+1)
K=K

Fait

PI=4.S

Ecrire PI
Fin

PROGRAMME-2

data s,k/0,1/

do 15 n=0,99

i=s;flocrl K./ @2"n+1.)
15 continue

pi= 4"s

write (*, ") pi

stop

end

Organigramme

PROGRAMME-3

DATA s,.n, k/2*1,-1/

10 sk=s+kﬂoo’r K /@2*'n+1)
n=n+l
if (n. le. 99) goto 10
pi=4%
write (*, 1) pi

1 format (Ix,’pi =", 18.6)

stop
end

L'exécution de ces programmes donne PI = 3.1315930. Nous remar-

quons que la valeur exacte de w n'est pas atteinte. Pour l'obtenir il faut
augmenter la valeur de N .
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EXERCICE 7 . CALCUL D'UNE SERIE
DE TERME (-1)! . X

Ecrire un programme qui calcule et imprime 1a valeur de S aﬂmoyen {

S=1-X +x2 X3+ X4-...-X%9 1+ X50 (51 termes)

SOLUTION :
L'express:on générale est :

S= E( DX ou s—1+2( pixl
Nous vous proposons deux algonthmes el un organigramme .

Algorithme-1

Lire X
S=0
K=+1
I=0
*Calcul de la somme S.
5 S=S+K.XI

K=-K
I=I+1
SiI<50

Alors

¥ Allera s

*Impression du résultat de la somme.
_Ecrire S -
Esi
Fin
PROGRAMME-1

read (*, "X
DATA s,k,i/0,1,0/
S=s+k"x""i

k=k

1

if G le. 50) then
goto5

eke

5
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write . 10)s
10 format (2x, 's= ", E13.6
endif
stop
end

Algorithme-2

Début
Lire X
S=1 ;
*Boucle permettant le calcul de la somme S .
PourI=1 & 50 pas 1
Faire

S=s+K.xI

K=-K
Fait
Ecrire S
Ein

PROGRAMME-2

read (*, ") x

S= 1.

K=-1

DO ]0 I= 1 . m

S=S+K*x"i
= -K

10 Continue

Write (*,*) S

STOP

END
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Organigramme

PROGRAMME-3

read (*, ")x
s=0
k=1
i=0
1 5 s=s+k'X"|
k=-k
i=i+1
if (i.le.50) goto 15
write(”, 10)s
10 format (2x,’s= " E£13.6)
end

ExEHCICE 8. CALCUL D!UNE SERIE DE TERME
N.(-1)N
XN 4+ N

ire un programme qui permet de calculer et d'imprimer la
valeur de Y en prenant 60 termes de la suite :

1 2 3
el X+ T %3, 2 X3 e

es

SOLUTION :

L'expression générale est :
59
N.(-DN
Y=1+ —_—
NZ=1 XN+ N
Nous vous proposons deux algorithmes et un organigramme .

Algorithme-1

Début

Lire X
*Y vaut 1 quand N=0.
Y=1
N=1
K=-1 .
*Calcul de Y.

1 Y=Y+KN /(XN +N)

=-K

N=N+1
Si N<59

Alors
“Aller 2 1

Sinon
Ecrire Y
Esi
m.

PROGRAMME-1

read (*, ")x

DATA y,n,k/2*1,-1/
1 y= y+k*n / (x**n+n)
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k=-k

n=n+1
if (n .le. 59) then iy
goto 1
else
write (*, 2)y
2 format (1x, 17hle résultat est :, 18.6)
stop
end
Algorithme-2
Lire X
Y&l
=31
pour N=12 59 pas 1
Faire
Y =Y+KN/XN +N)
JFait
Ecrire.
Fin
PROGRAMME-2 PROGRAMME-3
.. read (*, ")x :
read (*, )x DATA y.n,k/1,1,-1/
V:_'1 20 y=y+k*n / (x**n+n)
do30n=1, 59 .
y=y+k'n / (x**n+n) if (n.le.59) goto 20
M 5 Wk wiite (*, 1) y
gg*;‘ W 1 format (1x, 17hle résultat est :, 18.6)
end e

Lexécution de ces programmes pour X=4.3872 nous donne :
Y= 8.824736E- 001 .
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———————

EXERCICE9 PRODUIT DE NOMBRES ENTIERS
Ecrire un programme qui_calcule le produit des N premi

nombres entiers en prenant N > 2 .
SOLUTION : h

Deux solutions sont données, pour chacune deux algorithmg
un organigramme sont proposés .

Dans la premi2re solution nous utilisons une INCREME] \
TION, dans la seconde une DECREMENTATION .

PREMIERE SOLUTION :

Cette solution utilise une incrémentation : en partant de 1a va

minimale du compteur , on aboutit 2 sa valeur maximale en rajo
un pas dont la valeur est fixée par hypothése . ]

Algorithme-1
Lire N

Prod=
=2

*Calcul du produit PROD des premiers nbres entiers
2 =Prod.T ‘

*Incrémentation de I.
I=I+1
SiD>N

integer prod
read *, n
prod=1 .
=2 j

2  prod=prod*i

92

i=i+1 2
if(i .gt. n) then
print *, prod
else
goto 2
endif
end

Algorithme-2

Lire N1

Prod= .

¥ alculant le produit des N nbres entiers
EB;;&EZCA N pas_lp*écriture d'incrémentation

Prod =prod . I
Fait
Ecrire Prod

- PROGRAMME-2

10

integer prod
read (*, *)n
prod=1
do10i=2,n
prod=prod®i
continue

write (*, *) prod
end
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if(n.ge. 2) then

’ PROGRAMME-3 2. 57%
write (*, 2) prod,
| 1 A 2 format (3x, “prog=", )
prod=1 endif
j=2 stop
2 prod=prod"*i end
< :f=l+ 1
(i.gt.n)goto 3 -
goto 2 L“edljl
= 3 print *, prod Prod= 1
| | stop EQ“LI..dﬁ N 3.2 pas -
} i e = Prod.
' Eait
Ecrire Prod
DEUXIEME SOLUTION : Fin
Cette seconde solution fait appel A une décrémentation : 2 PROGRAMME-§
la valeur maximale attribuée au compteur, on aboutit 2 sa valeur 1 integer prod
male en retranchant 2 chaque fois la valeur fixée d'un pas . i read (. ")n
: prod=1
Algorithme-3 do 15i=n,2,-1
prod=prod*n
Lire N 15 continue
Prod=1 write(*, 2prod
1 Prod =Prod . N 2 format (¥ prod=", %)
*Décrémentation. stop
N=N-1 end
Si N22 _
Alors Organigramme-2.
Allera 1l
Sinon
Ecrire Prod
Esi
i Ein
b PROGRAMME.4
I intger prod
| read (*, “)n
i prod=1
15 prod=prod*n
n=n-1
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PROGRAMME-6

integer prod
reod (I' 'h
prod=1
15 prod=prod*n “
n=n-1
if (n.ge. 2) goto 15
write (*, 2) prod
2 format (3x,"prod= ", 9)
stop :
end

L'exécution pour N=12 donne PROD = 479001600

EXERCICE 10 CALCUL DE LA VALEUR
APPROCHEE DE r

Ecrire un programme qui calcule et imprime la valeur
approchée de © au moyen du produit :

R 22144 6 6
KT TITET e

On prend 600 puis 1200 termes .
L]

SOLUTION : ]
N 2
n 300 4N2
L'expression générale est Pl= 5= II m_l_

Nel

" Nous proposons trois algorithmes et un organigramme .

Nous attirons 1'attention de 'Studiant e dnme Thas s oo

................ ciant que dans 'expression généraie,

varie de 12300, car pour une valeur de N nous obtenons deux term

e

a4 Début
Pl=1
N=1
*Boucle calculant les 600 termes donnant r/2
Tant que  N< 300
Eaire . «
PI=Pl.4N- /(4.N=-1)

N=N+1

Fait
*Calculde &t
Pl=22Pl
Ecrire PI

Fin

* PROGRAMME-1

pi=1
N=1
O WHILE (N .LE. 300)
pi=pi*4.'n"*2 / (4.'n**2-1)
N=N+1
ENDDO
pi = 2°pi
write(*, *) pi
stop
end :
Algorithme-2 .
Début
Pl=1
N=1

1 PI=PI.4N2/(@4N2-1)

N=N+1
Si N< 300

Alors
Aller a 1

PI=2.PI
Ecrire PI
Esi
Ein




PROGRAMME-2 Qrganigramme (o)

pi=1

n=1 W
1 pi=pi*4."n""2/(4."n**2-1.) -1
n=n+1 “
if(n .le. 300) then
goto 1 [PI=PL4NZ/4N2-1)
else
pi=2"pi
write (*, ")pi
endif
stop
; end
Algorithme-3
PI=1
*Boucle qui calcule les 600 termes de la suite 7« /2 PROGRAMME-4
Pour Ndel a 300
Faire pi=]1
= 2 2 n=
 PI=PI 4.N“/(4.N“-1) 5 pi=pif4 n®2 /(4. n"2-1)
Bs 2 b1 bl IR
e if(n .le. 300) goto
! Ecrire PI pi=2*pi
Fin write(*, *)pi
PROGRAMME-3 b
g';ls n=1300 L'exécution de tous ces programmes , donne PI = 3.1389800 . Si
e ey Y nous choisissons 1200 termes ( n varie de 1 a2 600 ), nous améliorons
| 5 pi=pi*4*n**2 / (4.*n"**2-1.) B it
pi=2*pi :
i write(*, *)pi
il ggg Pour N variant de 1 2 1200 , I'exécution donne ; PI = 3.140284
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EXERCICE 11 CALCUL D'UNE SERIE DE TE
(-1)N+1. XN
N

PROGRAMME-1

e |‘ - x' E
Etant donné X ( X<1 ), écrire un programe qui calcule et i

imprime la valeur de : yn =01
b x2 x3 x4 L] k=1
— -T'l-T T +Fossven 2 T=k.x"n/n
Nous arrétons les calculs lorsque la valeur absolue d'un if (abs (1) .LT. E) then
terme sera inférieure 3 E donné . write (*, ")y
- ? e
SOLUTION : y =y+
n=n+l
L'expression générale est : k=-k
gd?f'ro 2
en
- z( 1)N+1 xN stop
b2 o . end
Nous proposons deux algorithmes et un organigramme . Dans le premi Algorithme-2
nous utilisons un branchement ( aller 3), dans le second une boucle ( ta
o g ‘ Début
Algorithme-1 I‘;l;eox ]
N=1
=1
*Lecture des valeurs de X et E. T=X
Lire X, E T/2E
Y=0 IaanmJ /
N=1 Y Y+T
K=1 S ’ N =N+l
*T : variable utilisée pour définir un terme. =-K
2 T=K. XN/N T=K.XN/N
silTl<E Fait
Alors ~ Ecrire Y
*Impression de Y pour lequel | TI<E Ein.
Ecrire Y PR 0
S OGRAMME-2
Y=Y+T .
read (*, 9 X, E
i o SN DATA y,n,k/0,1,1/
*K : définit le signe du terme. Do while (abs () .GE. E)
K=-K
Aller a 2 yn:‘{,ﬂ
Fsi
Fin
100
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k= -k
t=k*x**n /n
enddo
write (*, )y
end

PROGRAMME-3
read (*, ) X, E
data y.n,k/0,1;1/
25  t=k*x**n/n
if (abs () .LT. E) goto 15
y=y+t
n=n+1
k= -k
goto 25
15 write (*, ")y
stop
end
Exécution :

Pour X =0.999 et E= 103 nous avons Y= 6.926416E-001
Pour X =1 et E =104 nous avons Y = 6.93091 7E-001

PourX=1.1 etE=lD‘4.i1nyapasderésultat
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| E)(EHCICE 12 RACINE CARREE D'UN NOMBRE

. i ;
Ecrire un programme qui calqule la racine carrée d'un
pombre réel A en utilisant la suite de Newton :

g A
XN+1 =7 ( XN + x0)

Nous arrétons le calcul quand |XN+1-XN |<€, € donné
Nous posons : Y=XN+1 et X=XN

UTION : s
e ns deux algorithmes et un organi

Egﬁss avons préféré utiliser des variables non indicées pour faciliter la
solution .

Algorithme-1
/

Lire A, E
X=A

I Y=g(X+%)

si lyxl<e
Alors
Ecrire Y
Sinon
X=Y)
Aller 2 1
Fsi
Fin

PROLRAMME-1
read *, D A.E

X=A
20 Y=1/2*QHA X
if (ABS (Y-X) .It. B) then
write .Y
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else

GOTO 20
endif
stop
end

Début
Lire A,E
*Initialisation.
X=A

Y=A2
Tantque | Y-X I12E

X—Y
=12 (X+A/X)
Eai:
Ecrire Y
Ein
PROGRAMME-2

read (*, ") A,E
Y=A/2
do WIe (ABS (Y-X) .ge. E)

Y=1/2*(X+A [ X)
enddo
Write (*, ) Y
stop
end

104

| =112 X+A/X)|

PROGRAMME-3

read (*, DA E
X=A
20 Y=1/25CX+A / X)
if (ABS(Y-X) .It. E) goto 10

=Y
0 Witer 9y F €|
e (" e
end

Pour A= 17etE=10"4 |, l'exécution donne Y=4.1231060.

\EXERCICE 13. PGCD ET PPCM DE DEUX NOMBRES
ENTIERS

Ecrire un programme qui calcule le PGCD de deux nombres a,
b tei que a > b ; en déduire le PPCM de ces nombres .

SOLUTION:

Nous vous proposons deux solutions , avec deux algorithmes et un
Organigramme chacune .
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PREMIERE SOLUTION :

tuons la permutation suivante : le diviseur devient dividende et ler

diviseur, puis nous reprenons la division, '
Sinon ( si le reste est €gal 2 zéro) nous avons directement le résull

Algorithme-1

Lire A, B
*Sauvegarde de A et B respectivement dans X et Y.
X=A

Y=B.
I Q=AB

R=A-B.Q
SiR=0
\Alors
PGCD=B

PPCM = X.Y/PGCD
" Ecrire PGCD, PPCM
' Sinon

*Permutation,
A=B

B=R

Allera 1

Fin
PROGRAMME-1

integer a, b, x, vy, q.r, ppcm, pged B
read(*." a,b

X=qQ
y=b
1 g=a/b
r=a-b*q
if (r.eq.0) then
C résultats
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pgcd=b
ppcm=x"y / pgcd
write (*, *) pged, ppem
elseumﬂ
™m on
C pe pu o
b=r
goto 1
endif
stop
end

Algorithme-2
1 AB
X=A
Y=B
Q= AB

=A-B.
l"‘zBoucle (gu permet la recherche du PGCD.
Tant que R#0)
EFaire
A=B
B=R
Q=A/B
R=A-B.Q
Fait
PGCD=B
PPCM= X.Y /PGCD
Ecrire PGCD, PPCM
Ein

PROGRAMME-2

integera, b, x. ¥, q.r, ppcm, pgcd
read (*, ")a, b

x=g

y=

g=a/b
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if r.eq.0) goto 10

r=a-b*q ¢ permutation
do while (r .ne. 0) a4 )
a=b
b=r goto 5
g=a/b © résultat
r=a-b'q ’ 10 PocEg

enddo ppcm?x'y £ Dng

pgcd=b write (*, )pged. ppcm

ppCM=x"y / pgcd end

Sl 8P9cH.poom DEUXIEME SOLUTION :

9 o Dans cette seconde solution, nous utilisons la fonction MOD pour
Organigramme-1 calculer le reste de la division de I parJ .

Algorithme-1

*Utilisons la variable I au lieu de A et J au lieu de B

LireL,J
K=
L=]
7 R=MOD(,J))
SiR=0
Alors
PGCD=] /
PPCM=K.L/PGCD
CD=B Ecrire PGCD, PPCM
= % *Permutation
PGCD, PPCM }Z{{ '
N4 4 Aller 2 7
N/ B
PROGRAMME-3
integer a, b, x, y. q.r, ppcm, pged
read (", a.b
x=q
y=b
5 g=a/b
r=a-b*q
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PROGRAMME-4
integerr, pged. ppcm
read(*, "i. ]
k=i
L=)

7 r=mod(d, J)

if(r/.eq. 0) then

C résultat

pgcd=
pgcm=k'L / pged
write (*.*) pged. ppem

else
C permutation
i=j
J=r
goto 7
endif
stop
end

Algorithme-2

LireLJ

*Sauvegarde des valeursde I et J.

K=I

L=]

R=MOD(], J)

Tant que R#0
Faire

*Permutation.
I=]
=K
R=MOD(,J)
PGCD=]
PPCM = K.L/PGCD

 Ecrire PGCD, PPCM
Ein

integer r, pgcd. ppcm
read (*, *)i. ]
k=i
L=)
r=mod (i, ))
do while (r .ne. 0) then
(o Permjutcﬂon
j=
J=r
r=mod (. )
enddo
C résultat
pgcd=
ppcm=k*L/pgcd
write (*, *)pgcd. ppcm
stop
end

| PPCM=K.L/PGCD |
]
/ Ecrire PGCD, PPCM /




PROGRAMME-6 it S ENTD

integer r, pged, ppcm Aller 2 1

read (*, )i, | Esi
k=i Ein
L=
10 r=mod(.)D PROGRAMME-1
if r.eq.0) goto 5
C perm;ﬂaﬂon Tegd U
I= =
J= 1 if (MOD(N, D .EQ. 0) then
goto 10 write (. ") |
C résultat endif
5 pgcd=j I=l+1
ppcm=k‘L/pgcd IF ( .LE. N/2) then
write (*, ) pged, ppem GOTO 1
stop X endif
end ] end
Algorithme-2
EXERCICE 14 LES DIVISEURS D'UN NOMBRE
ENTIER Lire N
: I=2 y
Ecrire un programme qui calcule les diviseurs d'un nombre i
N 22. Nous supposons que 1 et N sont déji connus. % e \
- SiMOD (N, I)=0
SOLUTION : Alors : /
Nous proposons deux algorithmes et un organigramme . Fsi :
Nous utilisons la fonction MOD comme précédemment. i=i+1
Algoritt 1 i Fait —
1 PROGRAMME-2
{;il;N {°§° C.N
1 SL MOD(N, D=0 o do while I LE. N/2)
AIoTS D .EQ.
g;ist un diviseur de N. o (“\f,%g(?f, ')) | st
st M *iyig
=|+
I=I+1 “~__endo
stop

end
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PROGRAMME-3
read (*, )N
=2

1 if (MOD (N, I). NE.O) goto 2
write (*, *) |
2 I=l+1
IF (.LLE.N/2) GOTO 1
stop
end

EXERCICE 15 FACTEURS PREMIERS D'UN NOMBI

ENTIER

Ecrire un programme qui divise un nombre entier en fa
premiers .

SOLUTION : (et
Nous appelons facteur premier tout nombre n'admettant la divi

que par des nombres divisibles par 1 et par eux-méme (ex : 2, 3,

11, ....) . Nous utilisons la fonction MOD pour faire cette rec
Nous vous proposons un algorithme et un organigramme .

Algorithme
Début
Lire N
Si N#0
I=
Faire
*] est un facteur premier.
Ecrire I
_N= NA
\ Fait
Esi
Fin
PROGRAMME-1
read (*, )n
if (n .ne. 0) then

j=2
do while (n g l) i

if (mod(n, i) .6a. 0) then
| est un facteur pre ier
write (*, *)i
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SOLUTION :
Nous vous proposons deux
Dans le premier nous utiliso

algorithmes et un organigramme .

|N=N/Il

PROGRAMME-2

des boucles .
Algorithme-1
}Xbm_

ns des branchements et dans le second

Lire N
H=1

Si N2 20

| Alors

\ *Calulons H = N10
=1

1H=H.N

I=l+1

SiI<10

i Alors
: Allera 1-
| i .m
read (*. ")n 1 -
if (n .eq. 0) stop ; ;‘Slalculons H=N!,
2 irf=g!n It, ) stop 2 lrll_-—l-& i ;__\
L‘ffn']-od(n, D.eq.0) goto 1 S_EISN 1
=]+ VN
goto 2 £ Alors
C | est unfacteur premier. \-a}\}ler a2
1 wite /(l i Wi -
n=n '
‘ Ecrire H
goto 2
end Fin
EXERCICE 16 PUISSANCE ET FACTORIELLE M i
N NOMERE 4 Hat
N étant nti itif ) 9 3 if (n .ge. 20)]0then
un entier positif connu, écrire un programme qui &
la valeur de H donné par: “ € °°‘°U|‘g? H=N
H= Nlo si N>20 1 h=h*n
i=i+1
H= N! si N<20 if G .le. 10) then
goto 1
endif
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else
G calculons H=N|
2 h=h*i
i=i+1
if (i le. n) then
goto 2
endif

dhoais o
Début
Lire N
=1
Si N220
. Alors
, Pour Ide1.a 10

H=H.N
‘Eait

Sinon
. Pour Ide 12N

(N TH =H ]
L v \[Fait
FEsi

Ecrire H

Ein_

PROGRAMME-2

md ('a .)n
h=1
if (n.ge. 20) then
Do 5i=1, 10
a3 calculde H=N10
=h*n

5 continue

else

DO 101

=1, N
C calculde H=

NI
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h=h*i

10 continue
endif
write (*, )h

Lec;d Gem
lf?n .ge. 20) goto 10
=1
C calculdeH=N!

15 h=h"i
i=i+1
if (i.le.n) goto 15
goto 20

10 =1

C calculde H=N10
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25 h=h*n

EH1
if (lle.10) goto 25 *Passage A 1a valeur de X suivante.
20 write (*, "h X=X+0.1
stop Si X<1
end
; *Reprendre 2 nouveau le calcul de Y.
EXERCICE 17 . CALCUL DE LA VALEUR . Allera2
APPROCHEE DE eX  HEi
Emfﬂ
On demande d'écrire un programme qui calcule et i
une table de valeurs de la fonction Y = eX donnée PROGRAMME-1
suite :
integer f
x2 x3 x8 x=0
Y = 14X+ 57+ Foeet 2 y=1
IT+ 3T 4=+ JT ; 7=
dans l'intervalle X < [0, 1] avec un pas de 0.1 f=1
e calcul de la factorielle N !
SOLUTION : 1 f=f*n
C Sommation
L'expression générale est : y=y+x**n / f
8 n=n+1
=1+ Yk i (n Je. 8) then
il e N goto 1

Nous proposons deux algorithmes et un organigramme.

Algorithme-1

Début
*Donnons une valeur initiale 2 X.
X=0

2o =1
N=1
=1
*Calcul de la factorielle N !

1 B=FeN
*Sommation.

*Reprendre le calcul.
Allera l
Sinon
Ecrirc Y
120

else
write (*, 2) y. X
format (1x, f10.6, 5x, f5.3)
passage @ la valeur de X suivante
x=x+0.1
if (x.le. 1) then
goto 2
endif
endif
end

o
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Algorithme-2
Début Lo
%(:0
Tant que X<I
Faire
Y=1
=1
F=1
Tant que N<8
Faire
F=F.N
Y=Y+ XN
N=N+1
Fait
Ecrire Y
X=X+0.1
Fin
PROGRAMME-2
integer f
x=0
DO while (x .le. 1)
y=1
R
f=1
DO while (n .le. 8)
oty integer f
y=y+x**n / f n r
=n+1] Y x=0
enddo 10 y=1
write (*, 2) y, x n=1
2 format (1x, 110.6, 5, 5. 3) f=1
x=x+0.1 & calcul de la factorielle N !
enddo 5 f=f*n
end r C sommation
‘ y=y+x**n/f
n=n+1
if (n .le. 8) goto &
write (*, 2) y, x

2 format (1x, f10.6, 5%, 15.3)

122 123
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C passage ala valeur de X suivante

X=x+0.1
if(x le. 1) goto 10 Lire X
stop S=1
end N=1
K— 3
L'exécution donne : *Calcul de 1a factorielle (2.N) !
5 4 X Fact=Fact.2.N.(2.N-1)

1.000000 .000 *(Calcul du terme de 1a suite .
1.105171 100 T_K,x2N5/1=act
1.221403 .200 ] -
1.349859 300 Si/ mﬂ
1491825 400 Ecrire S
1.648721 500 Sinon
1.822119 .600 S=S+T
2.013753 700 N=N+1
2.225541 .800 K=-K
2.459602 .900 Aller a 1
2.718279 1.000

EXERCICE 18 CALCUL DE LA VAL_ 2 -

APPROCHEE DU COSINUS ARSI
! integer fact
Soit X un réel donné, on demande d'écrire unm TAs,.nk/1,1,-1/

qui calcule et imprime la valeur de COS(X) par la

x¢ x¢ 8 =fdct *2'n"(2'n-1)

: x2
COS(X) = 1-51 + T - GT te _ 1 x**(2*n) / fact
L'arrét de calcul est fixé lorsque la valeur :~na;,;’ i (ﬁg (}116;55) e

sera inférieure 2 10-5 LstQrmqf (2x, 28Hvaleur de COS(X) en radian :, E14.6)

SOLUTION : e
T [V |
= (-1)N 2N ] u.:: 1

Llexpression générale est § = 1+ Y, ChlX 1
goto 1

etu ENDIF

Nous proposons deux algorithmes et un organigramme .
Nous utilisons la variable K pour le signe, Fact pour
factorielle et T pour le terme de la suite, avec

T=IK. FMT

stop
end
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Algorithme-2

Ses) _‘ / Lire X/
N=l Iy
=—1 l
Fact=1 | ."
e cosINUS.
Boucle qui calcul le INUS. &3
a‘J / v .'. @
Tantque /T /2107 e
o 4 (e T [ FacractZNEND]
=N+ 2 . T
o o I B ‘ =
KI:ES(tullllSépOlll‘lﬂSlm.,.‘: f ﬁ=K. X2 IF@
Fact=Fact.2.N.(2N-1) it 4
T=K. X2N /Fact : @
Fait
Ecrire S
Ein
PROGRAMME-2
E-3
integer fact

10

DATAs, n,k.fact,T/0,1,-1,1,1/

read (., ')x  read (I' I)x
DO WHILE (abs(t) .GE. 1.E -5)
s=5+t
n=n+1
k=-k fact=1
fact = fact *2*n*(2*n-1) fact=fact*2*n*(2*n-1)
t=k*x**(2*n) / fact t=k*x**(2*n) / fact
ENDDO if (abs () .1 E-5) goto 50

stop

b4
write (*, 10)s _ m %
format (2x, 28Hvaleur de COS(X) en ra T

“y
end 1§
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k=k
goto 300
50 wiite (*, 10)s
10 sk)':)formci* (2x, 28Hvaleur de COSO) en

end

EXERCICE 19 . CALCUL DE LA VALEUF

DE COSINUS DANS UN INTE

Ecrire un programme
valeurs de la fonction :
2 4 6
§=COS(X) = 1- X7 X X

ZrHar-ene

SOLUTION :

5
-DNx2N
L'expression générale est : S =1+ 2 ( l() S

N=1

Nous proposons deux algorithmes et un organigramme . ;

Algorithme-1

Début

*La valeur initiale de X est 2.
X=2

S=1

N=1

F=2

K=-1
N=N+1
=-K
Si N<5
Alors
F=F.2.N.2.N-1
Allera 1

128

qui calcule et impri

integer f

b x=2

5=

n=1

f=2

k=-1 _

‘calcul de la sommation

1 s=s+k*x*"(2'n) /f

n=n+1

k= -k

if (n.le.5) then

f=fl2¢nl(2ln_ '\)

’ write (*, 3)s; X 3 (L
formc!(T x,’s=",110.6, 4x,'x=",13.1)
X=X+2

(x .le. 6) then
goto 2
ndif

endif

stop

end

IFithme

Pour X de226pas?2
Faire

*Calcul de 1a somme S pour un X fixé
S=1
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F=2

k=-1

PourNde 135
Faire

S=8+K X2N /g .
K=-K ‘
F=F.2.N(2.N-1)

Fait
Ecrire S, X

0
i -

Ein
PROGRAMME-2

integer f, x
DO 5X=2,6,2
&=1 %
n=1
=2
k=-1
DO 10N=1,5
s=s+k'x**(2*n) / f
k= -k
f=f*2*n*2*n-1)
10 continue
write (*, 1) s, x ol
1 format (1x,’s=", f10.6, 4x,’x= ", f3.1)
5 continue ol
stop i
end
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C __ caleul de ka sommation
15 s=s+k*x**(2*n) / f
n=n+1
k=%

if(nle.5) goto 5
wiite (*, 1) s, x

1 format (1x,’s=", 10.6, 4x,'x=,f3.1)
X=X+2 b %
if (xJe.6) goto
stop
5 f=f‘2]'n'(2'n-l)

5}
&

L'exécution donne :
X S
-416155

2
4 -.685785
6 -2.805714

132

' R
LCUL DE LA VALEU
cIcE zzAgsROCHEE DE SIN2X

programme qui calcule et imprime la valeur de
jre un
- par la formule :

; 2 x4 5 X6 e
_GIN2X = 2.%-!-- 23.1-!-+ 2.qT

s le calcul lorsque la valeur absolue d'un terme
lel a E donné.

o (-)N-1.22N-1 X2N
pression genérale est :S= Z @N)!

=1

ous proposons deux algori_thmes et un organigramme .

1 T=K22N-1 X2N [F
Sl FT | <E

imprimer S, N
Sinon
S=S+T
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Lok 9 s ; T= K.22N-1 X2N i3

N=N+1
F=F.2N.2.N-1) . Fait
Allera 1 'l smorimer S
Esi EY #
(E-2
RAMME-1
integer f 4 re.:, i, 102512
DATAS,K.N,F/0,1,1,2/ ' . B, Ox. E
read (*, 9 E, X B v
calcul d'un terme

DO WHILE (abs(!) .GE. B)

s=5+1
k= -k

[ t=k*2*2*n-1)"x**(2*n) / f
IF (abs() .It. E) then

write (*, 50) s, n : n=n+1
50 format (5x,’s=", 1x, 110.6,4x,’n=",12) 8 f=f"2"n*(2'n-1)
else ; t=k"2"*(2*n-1)"x**(2"n) /f
C caleul du sinus carmé ” ‘enddo
s=s+t ' mpression de la valeur du sinus carmé
= -k “write (*,50) s, n =,
n=n+1 }meé (5x,’s= ", 1x,f10.6, 4x,'n=", i2
f=f"2*n*(2*n-1) :
goto 1 oy
endif 5 l
stop {{ ¢ sRAMME-3 -
end o gramn eestrelaﬁfhl’organigrammeqmsmt.
Début 3 integer f
Lire E, X read (*, )x, E
S=0 . =0
K=1 k=1
N=1 3 =1
F=2 i e f=2
T= X2 ?cluzn fgmen @'n /f
* i inue fa s =k*2**(2*n- rxe 'n !
Boucle qilg Tgla;lgél le sinus carré if (abs(t) .It. E) goto 100
: Tant que lcul du fslnus carré
J S=5+
Eal_m_ k= -k
S=8+T n=n+]
K=-K ='2'n*2'n-1)
N=N+1 - goto 200
F=F.2.N.(2.N-1)

Impression de Ia valeur du sinus caré
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100  write (*,50)s. n

50 format (5x.’s=", 1x,f10.6,4x, n=",2)
grog e rale est
on géné N
L'exécution donne pour X=2 et E = 1.E-3 : M 10+ N! N1
$ = .805079 et N=6 ; s=ZH-W
Organigramme =l 0 ! :
& <ons deux algorithmes et un organigramme. .
m ~ariable représentant le signe et F le calcul de la factorielle.
m X me'i
[s=0] Lire M
: X=4
| K=1] 50
=5 '1'0' + F
=l - i xN-1
T=K.22N-1_x2N g | i n ey
o » OIS =N+1
' N<M
Alors
/ Ecrire S / i
F=F.N
Aller 2 1
Sinon
Ecrire S
X=X+4
Si X<20
i Alors
EXERCICE 23 CALCUL DE LA SERIE Allera2
':|N—o + N! . Fsi
N * 1 . i ‘T‘ %
—10 + (NS SRAMME- 1
- eger f

Ecrire un programme qui calcule et imprime les
S donnée par la suite ( M terme ) : : :
__0.1+1! 0.2 + 2! i 0.3+43! oo
T0.2+4(11)2 7 0.3+(2!)2 0.4+(312 °°
On prend X dans [4, 20] avec un pas égal 2 4.
136 :
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C calcul de lasomme S
1 s=s+h*(n / 10.+floa(®) / ((n+1) / 10, +f
1"x**(n-1)
n=n+1
IF (n.le. m) then
h=-h

f=f'n
goto 1

else
C impression de ka somme pour un X donné
2 write (*, 2)s, x

X=X+4
IF (x .le. 20) then
goto 2
endif
endif
stop
end

Algorithme-2

INTEGER X

Lire M

Pour X de 4220
Faire

S=0

H=1

F=1

Pour N de 12 M
Faire

S=5+ H(N/10+F)/(N+1)/10

F=F.N

Eait
Ecrire §
Eait

[

PROGRAMME-2

integer f, X
read (*, *)m
do 11 X=4,20
s=0
h=1
=1
138

format (2x, 2hs=, 1x, 16.8, 2 x.'x=", f4

#1338

de lasomme S

o / 10.+ float () / ((loat (n) +1) / 10+ **2)

e=s+h"(N
XD
h=-h

fwf"',:| 4
continu

3%‘?9 . 2s
,  format (2x.
- continue

X
2hs=, 1x,16. 8, 2x,’x=", f4.1)
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PROGRAMME-3 CALCUL DE LA VALEUR

o D'UNE SERIE
integer f l
regd ¢, m programme qui calcul et imprime les v2icurs de Z
x=4,

3 s=C% :
n= .
1 3 1+3+ &

P‘=:|] + %—xz.q- T:TX“ + m+ e X% 4+ ..

C caleul de la somme $ i
4 $=s+h*(n /10.+float () / ((N+1) / 10.+£**
1"x**(n-1) e
=n+1
ff (n.le.m) goto 1 ‘ TON :
C impression de la somme pourun X donné =
write (*, 2)s, x '
format (2x, 2hs=, 1x,f16.8, 2x,'x="
X=xX+4
if (x.le.20) goto 3 ;
stop Gl
] h=‘h ‘ —.'_, ::
f=f*n "
goto 4
end

enons en compte M termes .
' o fait dans I'intervalle X € (2, 10] avec un pas de2

N
Y11
M-1 -
Z=1+ ZXZN(['[L )
v ¥ (1)
I=1

ous proposons deux algorithmes ¢l un organigramme.
N

) ectS2= 121 @

e-1
1.639386 40
7.900567 8.0 Deébut
19.700210 12.0 3 mLLmM
37.038310 16.0 X=2
59.914880 20.0 S1=0

S2=0 '

*Initialisons Z 2 1, nous aurons 2 traiter M-1 termes.
=]

N=1

I=N

S1=S1+2.1-1

$2=82421

-z . 3 XN
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N=N+1
Si N<M-1
Aller 2 1 B e M
er i
Sinon {;_;; Xde2210pas?
Ecrire Z, X Faire
X=X+2 S1=0
Si X<10 $2=0
Allera 2 Pour N de 12 M-1
Esi ‘ Faire
Esi « i
Fin : S1=S1+2I-1
§2=S82+21
PROGRAMME-1 N
Z =Z+S1/82 X
read (*, )m Fait
-2 x]==20 Ecrire Z, X
s .
$2-0 Fait
=]
n=1 [ME-2
1" SEn
C calcul de lasomme Z infeger X
§$1=5142"-1 read (*, m
$2=52+2% DO 100 X=2, 10, 2
z=z+51 / $2°x**(2*n) s1=0
n=n+1 $2=0
IF (n .le. m-1) then z=1
goto 1 DO 20 N=1, M-1
else I=n )
C impression du résultat de la somme s1=s1+ 2%-1
Wrﬂe ('I 10)11 X | e 52= 32+2'i
10 format (1x, 2HZ=, 1x, E14.8, 2x,"x="f 5.2 z=z+51 / $2*x**(2'n)
X=X+2 continue
IF (x .le. 10) then write (*, 10)z, x i
goto 2 format (1x, 2HZ=, 1x, E14.8, 2x,'x=",15.2)
endif continue
endif end
end

142 143




calcul de la somme Z

51=52+2"1-1

§2=52+2"1

z=z+51 / $2*x"*(2*n)

n=n+1

if (n.le.m-1) goto 5

C impression du résuttat de la somme
write (*, 10)z, x

format (1x, 2HZ=, 1x, E14.8, 2x,"’x= ", 5.2)
X=X+2

if (x.le.10) goto 20

stop

end

exécution de ces programmes pour M = 10, donne :

4 X
& .31315050E+06 20
3 .65915470E+11 4.0
: - 93982100E+14 6.0
.16467070E+17 8.0

90897730E+18 10.0
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EXERCICE 25 CALCUL DE LA VALEUF MME-1
D'UNE SERIE i

as.y,n/ 3V
. ; e ¢, )m. X
Ecrire un programme qui calcule et imprime a de la somme Y
. a3 1.3 4 . 1.3:8 . -;..])/(2'i)
Y=1 +5. X% + 77 X 36X f.g'x"(Z'n)

] 1) then
le. m-
sion de la valeurde Y

SOLUTION : goto 1
M-1 N 2% e else
L'expression généraleest: Y=1+ ¥ X2N -In—-' o - wiite ¢, 100)y |
¢ . IEI I=Hl . ' format (1x,'y=", E15.8)
Nous vous proposons deux algorithmes avec un organigrar | ~endif
N - = &
Posons : S= 11 -2-2!11—
=1
Algorithme-1
e M, X
Lire M, X
e A Pour N de 12 M-1
N=1 -4 Eaire
1 I=N ; I=N
ML : $=S.2LDA2D)
A o
. > = 2N
Y=Y +§, X2N = X
i N=N+1 ‘ Een
. Si  NsM-1 o
! l . W ’- . -
'Allcra 1 ME-2
Ecrire Y datas,y /2*1/
read (*, ") m, x
Fin Calcul dela somme Y
do 16 N=1, M-1
- i'_-.n
$=8*(2"-1) / (2"D
y.__y_'_s&xl '(2: n)
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16 continue

- write (*, 100)y

100 format (1x,’y=",E15.8)
end

LS=S @12

Y=Y+S X2N

PROGRAMME-3

datas,n,y/3%1/
read (*, *)m, x

O Anlas il Ao Les amemoe s AV}
W WAL UT AU 7

50 I=n
s=5"(2"-1)/(2"D
Y=V+s'x"(2'N)
n=n+1
if (n.le.m-1) goto 50
write (*, 100)y

100 format (1x,’y=",E15.8)
stop
end
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i | 32 etX= 4, nous obtenons Y = .22920140E+37
CICE 26 CALCUL D'UNE SOMME

M

N L
texpression suivante w= 'I§l [I J§1 r(xlz 1( 1+)K ) ]

demandons 1'écriture d'un programme qui calcule la

TION :
L N -
gSi= [ (+DK: S2=3 S1 etw=3 (I.52)
i K=1 J=1 23|

proposons deux algorithmes et deux organigrammes.

*Lecture des bormes supérieures des sommes.
Lire M,N,L
w=0
I=1
"Cal(:ulI 2 de 1a somme W.

R S2=0
' ‘Caicul de 1a somme S2
Si=1
*Calcul du produit S1.
S1=81 (+nk
K=K+1
K<L

Allera 1

S2=82+S1
I=J+1
Si J<N
Alors
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.Aller A2

W=W4+1.82
=I+1
SiIsM

_Allera3
Ecrire W
Esi
Ein
PROGRAMME-1

read (*, Ym, n, |
w=0
=1

3 J=1
§2=0

2 k=1
sl=1

1 s1=s1*(i+))**k
k=k+1

IFk.le.L) then
goto 1
else
52 = 52451
J=j+1
IF@.le.n) then
goto 2
else
W=w+i*s2
i=i+1
IF @.le.m) then
goio 3
else
J write (*, 5)w
format (1x,"W=", 1x, E1 7.7)
endif
i endif
L stop
‘_ end

[é,]
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PROGRAMME-2

read *, )m, n, |
w=0
i=1
30 El
$2=0
20 k=1
sl=1
10 s1=s1*(i+)**k
- k=k+1
if(k.ie.0 goto 10
$2=52+51

=1
if(i.le.n) goto 20
w=w+i"s2
i=i+1
if(i.le,m) goto 30
write(*, S)w
5 format (1x,'w=", 1x,E17.7)
end

Algorithme-2

Lire M,N,L
W=0
* Calcul de 1a somme W.
Pourlde1aM
Faire

S$2=0
*Calcul de 1a somme S1.

PourJdel a3 N
Faire
S1=1
*Calcul de la somme S2

DaneZ da 1A T
20U G0 1 a1

S1=51.81.@+)HK
S2=82+51
Eait
W=W+LS2

152

read(*, )m,n, |

w=0
e calcul de la sommme w
£ DO 50I=1,M
R i%=0l somme S2
: calcul de la
S50 40 =1, N

sl=1
Icul du produit S1
- D% DK=L
s1=s1*(+)""K
continue
52=52+51
continue
w=w+{*s2
continue
write (*, S)w ’
format (1x,"'w= ", 1x, E17.7)
end
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PROGRAMME-4
read (*, )m, n, |
hins y
|
30 if(i.le.m) goto 10
‘ write (*, S)w J ¢
' <3 format (1x,"w= ", 1x, E17.7)
stop
by 10 =1
i s2=0
i 50 if¢.le.n) goto 20
i wW=w+i"s2
Ikl i=i+1
il goto 30
il 20 k=1
s1=1
60 if (k.le.L) goto 40
4 §2=52+s1
=i+
goto 50
40 s1=s1* (i+)) **k
k=k+1
goto 60
end
L'exécution donne :
Pour M =32, N=1etL = 1, nous avons W = ,1196800E+05
Pour M =2, N=2etL =5, nous avons W = .2190563E+10
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RAMME-1

CHAPITRE - Il . LES VARIABLES |}
dimension a (5. 5)

(VECTEURS ET MATRICES

(.n .) n
Certains organigrammes ne seront pas traduits en prog do 15.‘,="” oy
laisserons & I‘étudiant le soin de le faire. AR
EXERCICE 27.SOMME DES ELEM ey
LA DIAGONALE D'UNE MA continue
rite (*, 2)s
Ecrire un programme qui calcule la somme e nat (501, 110.6)
diagonale d'une matrice carrée ( pour I'exécu stop
une matrice 5X5 ). end
SOLUTION : oramin
Nous vous proposons deux solutions , avec un algorith
ganigramme chaqu'une. . A
Soit i\a la mamgeescggee de ginlne::la;on nh;l; iestll)a [Lire N/
somme ments de la eA(, 7
AN, " o {Lire (A@, 1), 1= 1, N), 1 =1, N)/ -
Donc : ; -4
S=A(L 1) +A@2,2) +AG, 3) +.....+ AN,N) =5, A S0
PREMIERE SOLUTION : Nous utilisons la boucle : =
Début _ : !
iﬁcﬂm de la dimension de 1a matrice. 4 [S=S+A(, T) /Ecri
*Lecture de tous les éléments de la matrice. 1 : I+1
LS;% ((A(Io Du l=1’ N)‘l J =1, N) y F
*Boucle qui calcule 1a somme des éléments
*(e Ia diagonaie d'une matrice.
Pour Idel1aN
Faire
*Somme des éléments de la diagonale.
S=S+A(L D
| Ecrire S
Fin
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.DEUXIEME SOLUTION : Nous utilisons le test
IF.. THEN...ELSE

Algorithme-2
Début :
Lire N ;
Lire (AL, ), I=1,N),J =1, N)
*_Sommedesélémeutsdela ag
1 S=S+A(, D Sl
I=I+1
*Reprendre le calcul de la
_Alleral :
. EcrireS- A
Bl 4
Fin
PROGRAMME-2
dimension a (5, 5) 5.5)
DATA §,1/0,1/ ?elggr(\gfgr)\ g ¢
?ﬁéﬁgf’n do 180i=1.n ; oy
| 2 - .D.j=1.n
150 read (. " (d.D.j=1.n) sn:gd(.)(c(Dj—
: e " =1
+
IF (i .le. n) then \IL(r;TIg(rp ]%)o;ro 100
el.«secJOfo 1 format (5 (1x, 10.6))
write(*, 10)s ggoa 2
10 format (5 (1x, f10.6)) ek
em" nds ONN
end
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EXERCICE 29. TRANSPOSITION D' UNE M

-1
cbi’ilrﬁension a(5,.5).b (5.5
Eu'in“npromquitr une mat;

read (*. *)n

dire les lignes deviennent des colonnes et vis do 10=1,n "

ra  une matrice carrée 5X5 pour I'exécution), éeozdstil.])rgo(i-D.J-‘am
025 =1,

SOLUTION : do25j=1.n
~ ~ transposition

Soit A(N, N) une matrice carrée de dimension N et B b, D=ad. D

transposée de A . ; continue

Transposer une matrice , c'est transformer les éléments, do20j=1,n

colonnes et vis -versa .
Si I est la ligne dans A et J 1a colonne , alors 1'é
trouveraen B(J, I) .

Algorithme
Début
Lire N
Lire (A(L, 1), 1=1,N), ] =1, N) nl
*Cette boucle transpose les éléments des
*colonnes en lignes et vis - versa.
*1 est l'indice des lignes pour la matrice
*des colonnes pour B.
Pourlde 14N
Faire

*J est I'indice des colonnes pour la m

*A est celui des lignes pour B . z“f.

EQHLJQEIJLN Sy
Faire

*Opération de transposition.
EmB(J.I)-.—A(I.J) |

write(@, D, ). i=1, n)
format (5C}. f11.5))
stop

Fait
*Impression de la matrice
EnEcﬁre ((B{J, D), J=1,N), I=1,N)
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PROGRAMME-2

dimension a (5, 5). b (5, 5)
read (*, *)n
do 10i=1,n

10 lre;:d 1, ")ad.p.j=1.m)

20 j=1
C transposition
15 B(., D=o(il)

J=+1
IF(J LE.N) goto 15

IF(I LE N) goto 20

write (2, 3)(B(, D, j=1.n),i=1,n)
3 fohrr(;'ndr (5C1x, f11.5)

e

E31. SOMME DE DEUX MATRICES
CARREES

:re un programme qui fait la somme de deux matrices car-

JTION :
wscion mathématique qui donne la somme est :

c(I.J) AQ, J) + B@, J)

stenir 1a somme nous procédons comme suit :
I2 1 et nous faisons varier J de 1 2 N , puis nous incré-
s Ide 1 (I=I+1) et nous répétons l'opération pour Jde 1a N,

*Lecture de la dimension N de A et B.

Lire N

*Lecture des €léments des matrices A et B.
Lire ((A(L, J), I=1, N), J=1, N)

Lire (B(I, J), I=1, N), J=1, N)

*Boucle calculant la somme des deux matrices.
Pour Ide1aN

Faire
PourJde 1A N

Faire
CILD=AD+BAD

_ Ecrire (C(1, J), I=1,N), J=1,N
Fin CL D) ) )

[E-1

s fixons la dimension N de la matrice & 4
dimension a(4, 4), b, 4), c(4, 4)
OC}(D i=1,4

fead (4, ') (on =154

o GQ.).=1.4

read (5, ') (b(u D.j=1.4)
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e

/ Lire (AQL, DI, N, kel N/
/Tire (BQL,)), I=1,N), I=1,N) /

ro R

[ca n=Aq, »+B@, 1|

/Ecrire (CQ, 1), I=1, )3=1, N)/

b4

164

7 nomfoconslcdimemlonNdeloma‘rncead
d nslon a4, 4),b(4,4),c@, 8

naod(4 ')(o(lD J=1.8

do20
saod(S')(b(lD =1.4
f oolculdeIOsommedesmamcesAefB

El

El

¢(, p=ad. D+ba. )

- St

FU LE.N) goto 2

‘F(l LE N) got

write (6, 40)(c(i D i=1,4),j=1.4)
~ format (4(1x. E14.7))

stop
end

:XERCICE 32 CALCUL D'ELEMENTS D'UN
VECTEUR

-un vecteur X(N) lu ; écrire un programme qui définit
éments de Y(N) et les imprime en sachant que :

s
=N 2 X
j=1
TION :
,, git de calculer les éléments du vecteur Y 2 partir de ceux du vecteur

“our ccla nous devons faire varier J de 1 a1, avec I indice du vecteur
celui de X .
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Deébut

*Lecture de la dimension N des vecteurs X et

Lire N

Pour Jde 121
Faire
YD=Y(D+X()
Fait

YD =YO/N

fPassage au calcul d'un autre Y(I).

Eait
Ecrire (Y(I), I=1, N)
Ein

PROGRAMME-1
: dimension X(10), Y(10)
read *, Hn, @), i=1.n)
C calcul des éléments du vecteur Y
do5i=1,n
y =0
dodj=1,i
y M=y D+x ()
4 continue
y®=y®/n
5 continue
C impression des valeurs du vecteur Y
doébi=1,n

~N O
:
3
<
S

166

*Calcul de la valeur de I'élément Y(I).

i

[Eerie V(D). =1, N)

dimension X(10), Y(10)
read (*, “)n, (x(@, i=1, n)
E c?lr{ui des éléments du vecteur Y

20 if(i.le.n) goto 10 3
C impression des valeurs du vecteur Y
b doéi=1,n
- 5 wite ", Dy
7 format (2x,” Y =", 10.6)

stop

=1
IF (J .LE. 1) goto 15
Yh=y®/n
=ir]
goto 20
15y M=y @)
s J =J+'| -
goto 25
end

167

W/




EXERCICE 33 OPERATIONS SUR LES ELE
D'UN VECTEUR

Soit un vecteur T(N) .Ecrire un P mme
Valeur Moyenne des Eléments Posififs ),

des Eléments Négatifs ) et NEN (.Nombre d'Eléme VMEP =VMEP/] *moyenne des €léments >0
SOLUTION : 4 L \fEP, VMEN, NEN
Algoritt
L EI |
Lire N
re c on T(150)
Lire (T(D), E=1, N) B . vinen. nen, b, 850
VMEP=0 read *, *
YOO . ' read 9. ) AM. =1,
J=0  *donne le nbre d'éléments >0 do40i=1,n
NEN=0 *donne le nbre d'éléments nuls (T ) 10,20, 30
H=0  *donne le nbre d'éléments <0 ¥  He=H+1
*La boucle suivante permet le calcul dela smme des éléments inférieurs & 0
*somme des éléments >0 et <0 o ~ vmen=vmen + T()
*ainsi que le nbre d'éléments = 0 goto
PourIde1aN d'éléments égaux & 0
Faire nen=nen+1
Si. Al'gg)w o] 40
-+
J=J+1 dmme des &léments supérieurs & 0
*Somme des éléments vmep = vmep+T()
VMEP=VMEP+T(I) b‘otbnﬂq_I nug) bl
i : f(H.eq.0) goto
Si T(@)=0 Vvaleur moyenne des éléments négatifs
*Nbre d'él6m s .q.0) goto
NENIZNENH - Valeur moyenne des éléments positifs
Sinon . Vmep=vmep /J
H=H+1 ' write (*, 5) vmep, vmen, nen e
* Somme des élément Tormat (1x,"Valeur de vmep : *, F10.5,
i VMEN=VMEN+ 1/.1x, 17H Valeur de vmen : , f10.5,
S Esi . 2/, 1x,"'valeur de nen : *, 13)
i a stop
RhYN Eﬂ end p
5 *Fin de la boucle
168 169
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Organigramme

[Tie Ny

/"Lire (T(1),1=1,N) /

\CE34- MESURE DE TEMPERATURES

ur T(50) représente 50 valeurs de températures.

rogramme qui et de calculer le nombre de tempé-
srieures 2 20 °C et celui des températures supérieures
“Nous demandons de mettre les résultats sans les trier, res-
~ ont dans T1(50) et T2(50).

ecture des valeurs des €léments de I

Lire (T(D), I=1, 50)

K=1 *indice du vecteur T1

1=1 *indice du vecteur T2

*[ indice du vecteur T

*Boucle qin';'saite chaque élément de T.
Pour I de 0

Faire
Si  T(H=<20

| VMEN=VMEN /H |

/EcrimVMEB.VMEN,NEN/

170

Alors
T1(k)=T(I) *donne les valeurs <20 °C
 K=K+1 *donne le nbre de valeurs < 20 °C

Si T(1)>40
Alors
T2(L)=T() * valeur 240 °C
- L=L+1 * nbre de valeurs 240 °C

2

. l(H), H=1,K
(T2(H), H=1, L))

{ AT




40
22
15

21
51

52
6

23
10

11
8
9

PROGRAMME

C Ecriture des résultats sous le format ci-d

dimension T(50), T1(50), T2(50)
integer H
write (2, 1) vl
format (1x," vecteur T1°, 12X,"vecteur T2
read (5, ")T(. i=1, 50) 1
K=1 { ¥
L=1 g "
do 40i=1,50
if (T() .le. 20) then
T (=T
k=k+1
else
if (TQ) .ge. 40) then
T2(L)=T()
L=L+1
endif
endif
continue

<T(D240>
°
T2(L)=T(1)

L=L+1

=I+1

if (L-K)21, 22, 23

do 15 H=1,K-1
write (2, 9) T1(H), T2(H)
stop
do 51 H=1,L-1

write (2, 9) TI(H), T2(H)
do 52 H=L, K-1

write (2, 8) TI(H)
format (4x, F10.5)
STOP

do 10 H=1,K-1

write (2, D T1(H), T2(H)
do 11 H=K, L-1
write (2, 8) T2(H)
format (18x, F10.5)
format (2(4x. F10.5, 4x))
stop :
end

0

1<50
crire (T1(M), M=1,K)/
crire (T2(N), N=1, L)

P

ICICE 35. OPERATIONS SUR UN TABLEAU.

un programme qui calcule le nombre d'éléments nuls

e trouvant dans les lignes paires et le nombre d'éléments
{ NENN ) se trouvant dans les lignes impairefdu tableau

LN ) S@ irouvant Gar efdau

yM).
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~ it (+1 le.n) then

i+1,) .EQ. 0) then
Algorithme R NEN+1
Detut If
Lire N, M end

Eait
Ecrire NEN, NENN
Ein
PROGRAMME-1

100

Lire (TAB(, J), I=1, N), J=1, M)
NEN=0

*Parcours ligne par ligne du tableau TAB Aip

¢ NEN, NENN
foﬂ::\é? (?X "NEN=", 13, 2x,”NENN= ", I3)

Pour Idel2aNpas? 3
*Pour Jes colonnes d'une ligne fixée
Pour Jde1a M
*testons si I'élément estnon ol /Lire N,M/
ns ul 4
Si.  TAB(, I#0 /Tire (TAB(L, J), I=1, N), J=1, M)/
*Incrémentons NENN
NENN=NENN+1
Esi

Si  I+1gN
Alors

DIMENSION TAB(30, 40)
DATA NEN, NENN / 2*0 /
Read (*, “)n, m

DO 1001I=1,n

read (*, ) (TAB(I d.J=1,m)

do 180 i=1,

do 180 j=1, M

if (TAB, ) .NE. 0) then
NENN=NENN+1

endif
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PROGRAMME-2

DIMENSION TAB(30, 40)

read (*, ) n,m %delhdimensionetdesélﬁnentsduvm.

do 130I=1,n . (X(D =1
100  read (%, *) (TAB, J), J=1, m) Lire ) 1=
NEN=0 - désignelamoyume
NENN=0 vcﬂandelnmoyume
i=1 Pour Ide 14N
210 =1
20 if (TABG, ) .eq. O) goto 10 Ea;_(MOY=m0Y+X(D
INENN=NENN+1
10 i+ Je. m) goto 20 XMOY = XMOY/N
i goto 170 *Calcul de I'écart type
if TAB(i+1.)) . EQ. O) goto 160 Ecatyp=0
goto 170 Pour Ide 1A N
160 NEN=NEN+1 Faire 5
70 Ecatyp = Ecatyp + (X[)-XMOY)
:rfgjz.le. m) goto 200 Fait
=i+
if G le. n) goto 210 Ecatyp= VEcatyp /N
write (*, SNEN, NENN 19 '
5 format (1x", NEN=", 13, 2¢,’NENN= “,13) * Ecrire XMOY, Ecatyp
STOP R FEin
end 5
] [ME-1
EXERCICE 36. MOYENNE ET EC dimension x(100)

X(N) est un vecteur réel contenant les noti ggf{?%‘,’,ec Lotk
d'une section. Ecrire un programme calcu read (1, M. i=1, n)
moyenne de la section et- F(,ATYP I'écart do 10i=1,n
notes (N=100). xmoyaxmoyﬂq)

SOLUTION i 4 Emoy=amiy ]
; ; n
8 B do20 =1,n
Les expressions mathématiques a utiliser sont & E GCOfvo=ecafvn+(x(D—xmov)"2
' ecatyp=sqri(ecatyp / n)

write (*, 30) xmoy, ecatyp
format (2XMoyenne='F1042xEcat
"\/pe F10.4)

Gﬂd

N
XMOY = qu- e -X (1) ECATYP =4 |§
I=1
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.CICE 37. CLASSEMENT DES ELEMENTS D'UN
(Début ) . - VECTEUR : TRI LINEAIRE
/LieN/ ¥ f.' rwvm:rA(SO).Ondemandgd'éu'ireunprowammequi
/Lire X, I=1, N)7 ‘-:; E whs éléments par ordre croissant .

XMOY=0] UTION :
= —ine © il s'agit de comparer un élément fixé de rang I avec
y'un des éléments desrangsquihﬂsontsupériegrsdoncavecle
XMOY=XMOY X 3 allant de I+1 2 50. Si I'élément A(D) est supérieur 3 A(J) avec
y s 1, permutons leurs valeurs ( c'est A dire que I'élément A(T) prend

ace de A(I+1) et vis versa ), puis continuons la comparaison de .
avec A(I+2) jusqu'a ce que A(T) soit comparé 2 tout A(J), J allant

[+1 2 50. Sinon terminons la comparaison avec les éléments de

wravail est répété pour I de 1249,

la fin des tests, nous aurons dans la premire case I'élément MIN
ans 1a demiére I'élément MAX.

-

rithime

ECATYP=ECATYP+(X(I) - XMOY)

. *Lecture des éléments du vecteur A

= & Lire (A(), I=1, 50)
- Pour Ide1249

@ 08 Pour Jdel+1250
o = LA Em.m
8 Si  AMD>A(D)
ECATYP=+ ﬁt typ/N | vl :Jpexx(alt;taum des valeurs
/ Ecrire XMOY, ECATYP, ? o A(M=AD)
v o A(J)=U
EaiIEﬂ
Eait
Ecrire (A(D), I=1, 50)

Ein
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* PROGRAMME-1

dimension a (50)
read (1, *) (@@, i=1, 50)
do 10 I=1,49
do 10 j=i+1,50
ifta() .gt. a)) then
C permutation

10 continue
C impression du vecteur rangé
write (2, 20) (a(l). i=1, 50)
20 format (5(1x/£10.4)
stop
., end

Organigramme

/Lire (A@),1=1,50)/

180

4 nsion a (50))
A, 9 (. i=1,50)

do 20 i=1,49
N=l+1

20 j=N, 50
gczacl) -al) 20, 20,30

oonﬂnue
write (2, 40) (a(D, i=1,50)
 format (2(1x, f10.4)
~ stop
end
ERCICE 38. ELEMENT MAX ET MIN D'UN
' VECTEUR

jit un vecteur réel A(40). Ecrire un programme qui cherche
Sl t max et I'élément min . Les résultats seront mis respecti=
ement dans RMAX et RMIN.

ILUTION :

incipe : Initialisons RMAX et RMIN en leur attribuant la premicére
eur du vecteur ( qui est A(I) . I=1).

MAX est inférieure 2 A(I), sauvegardons la valeur de A(I) dans
MAX, sinon comparons RMIN et A(]) et si RMIN lui est supé-
ure , alors sauvegardons la valeur de A(I) dans RMIN .

0US continuons le test avec les autres éléments du vecteur A.

fin du test les valeurs max ct min du vecteur seront respective-
€nt dans RMAX ot RMIN

Ll INIVIRI Y.
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(Début )

Lire (A(D), I=1, 40)
*Initialisation de RMAX et RMIN .

RMAX=A(1)
RMIN=A(§) m

Bour 1de2 240 -@ . [RmeAD

Si RMAXgA(D) B 1=2
Alors ’
*A(I) valeur supérieure 2 cell
- RMAX=A(I)
s;_ RMINA)
Alors

*A(I) valeur mféneurea *1\4
RMIN=A(I) ;
Esi -'

_ Esi

Eait
Ecrire RMAX, RMIN
Ein

PROGRAMME

dimension a(40)
read (1, *)(a, i=1, 40)
max=a(l)
min=a(1)
C recherche du MIN et du MAX
do 35i=2, 40
if (rmax .le. a()) then
max=adi)
else |
ifrmin .ge. a() then
rmin=a(i)
endif
endif
35 continue
write(*, 40) rmax, rmin
40 format (1x, SHrmax=, f10.4, 2x, rmin=", F10.4)
stop
end
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- g
EXERCICE 39 PRODUIT DE DEUX MATRI go o matice produt ke
) NCaR k=1L
Soit une matrice A(30, 40) et une autre B(40, 50 ?' : 5 35, le format suivant lul convient / TeNML ]

¢ : A QL e e £13.6,1X) b
Ecrire un programme qui fait le produit des m3 IXE136: ‘
cédentes . Le résultat sera mis dans C(30, 50), ﬁin((AaJ;H-N)J-‘-‘B/

SOLUTION : ; - ire (BU,K)J=1M)K=1L)
La mah‘ice C, pl'Odl.Iit des matrices A etB est ob 1l :,_.:,__ ! /i; /

ssion suivante : :
CLK)=C{, K)»+A(1, J)*B(J, K)

Algorithme
Début
Lire N, M, L
Lire ((A(1, J), I=1, N), J=1, M)
Lire (BJ, K), J=1, M), K=1, L)
*Boucle faisant varier les lignes de A et C.
Pour Idela N :

al
*Boucle faisant varier les colonnes de B »
Pour KdelaL |
Faire

C(ILK)=0
PourJ de1aM
Faire

C(I, K)=C(I, K)}+A(, J).
Ean ;

. FEait
Fait
Ecrire ((C(1, K), I=1,N), K=1,L) *

PROGRAMME |
4 dimension a(30, 40), b(40, 50), c(30, 50)
read (*, )N, M, L
C. Lecture des éléments des matrices A et B
do 10-i=1,N
10 read (1, *Xad. . j=1, M)
do 20 j=1,M
20 read (2, ")(b(, K. k=1, L)
C calcul de la matrice produit C
do 30 i=1,N
do 30 k=1, L
c(, k=0
do 30 j=1,M
c(, k=c(i. k+ad, )*by. k)
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 MME-1
A Simension mat (5, 5)
' I?: matrice recherché,on doit prendre

10
l'-eod ('r .)N‘ M

EXERCICE 40 EXTRACTION D'UNE MA;
A PARTIR D'UN TABLE,

Soit le tableau suivant : B=O1 17 F2M.2
I—’q- Y TR L51016|=1.N.2
2|2 610 14 18 [r;ﬂgk.uﬂ'l
4| 412 20 28 36 ﬁglr(wll?ue
G B @8 D (mat (k, L, L=1, (N+1)/2), K=1, M/2)
8| 824 40 56 72 format (5C1, 12))
10 |10 30 50 70 90

Chaque élément du tableau est le produit de I (lig
par J (ligne verticale ) . Ecrire un programme q
traction du tableau (matrice) constitué de tous les {
du produit IxJ . E

SOLUTION ;
Soit MAT la matrice 2 extraire du tableau .

Algorithme
*Lecture des valeurs des dimensions du tab

Lire N, M ‘
*K indique les lignes de la matrice 2 frouv
K=1

*J indique les lignes du tableau.

Pour Jde2a M pas 2
Faire 4
*L indique les colonnes de la matrict

a

* 1 indique les colonnes du tableau

Pourlde 1 2N pas? 4

*Qpération définissant les ¢

MAT(K,L)=1.J '
*Incrémentation de pas = 1 pou
L=L+1 [

Fait
K=K+1

: Ecrire ((MAT(K, L), L=1, (N+1)/2). K=
Ein 186
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PROGRAMME-2

dimension mat(5, 5)

C pour établir la matrice recherché,
C on doit prendre N=9 et M=10,

read (*, )N, M

k=1
30 =1

L=1
10 mat k, D=

=i+2

L=L+1

if (i.le. N) goto 10

j=+2

k=k+1

if (j .le. M) goto 30

write (1, 2) (mat(K, L), L=1, (N+1) / 2), K=1,M

2 format (5(1x, i2))

stop
end

188

JCE 41 TRIANGLE DE PASCAL

__ande I'écriture d'un programme qui permet la représen-
mgle de PASCAL.

es éléments de la premigre colonne sont égaux a T'unité .
= 1 pour tout I=J
e des léments s'obtient par :

@, D=M(-1, J-1) + M(-1,J)
guu'ianglemivant:

e de 1a dimension de 1a matrice M.

cle variant les lignes.
Ide1a N
CMQ,1)=1 |
*Boucle faisant varier les colonnes.
~ PourJde2aN
g
Si I

Alors

Si J=1

Alors )
*éléments de la diagonale
M(, J)=1

Sinon

*€léments au dessous de la diagonale.
M(I! JFM(I-I’ 1 '1)+M(I 7 lv ,)
Esi
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*éléments au dessus de la diaggo
M(, =0 i

Esi
Fait
Fait
E‘cm ((M(I- J)! J=ly I)‘ I=1, N)
Ein .

PROGRAMME-1

dimension M(10, 10)
read (*, )N
DO 241=1,N
M, =1
DO 24 J=2,N
if(J .LE. 1) then
if .eq. D then
C éléments de la diagonale I
M, p=1 i
e 3
C éléments au dessous de la diagonale
ML D=M(-1, - 1)+M(-1, )
endif
else
C éléments au dessus de la diagonale
M(, J)=0
endif
24 continue 7
C impression du triangle de PASCAL pour N=¢
do 30 i=1,n gt
30 write (1, 35) (MG, D, j=1.D
C ce format convient pour n=8
35 format (8(2x, i3))

stop
end

0
I
=D>-2
(M@ D=MI-1LIDMEL D] (M D=1

/ Ecrire (ML 1), J=1, 1), I=1, N)/

(ERCICE 42. CHANGEMENT DE BASE

‘rire un programme qui permet de transformer un nombre N
ine base lO%e baseqbinaire ( base 2 ). On demande la repré-
tation sur 16 cases ( 2 octets ).

it A (16) la représentation binaire d
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SOLUTION :

Algorithme
£ dimension a (16)
- o

*Lecture du nombre N écrit en base 10. Qgg?-',%m ,
LireN = s isation du vecteur A & 0
*Initialisation du vecteur A 2 zéro. T ~ do 10 i=1,16
Pour Ide 1216 : n  a()=0

Faire =16

AD=0 m=

Fait s g=m/2
I=16 - r=mod (M, 2)
*Sauvegarde de N dans M. i IF(@ .EQ. 0) THEN
M= " al=r

5 Q=M/2 . impression du nombre N en binaire

*Calcul de reste de la division de M par 2. wiite (*, 3) (@D, i=1, 16)

Ea

R=MOD(M, 2) 3 format (1x, 1601, 1x))

Sii Q=0 ELSE
Alors a(d=r
A(D=R i=l-1
Ecrire (A(D), I=1, 16) m=q
inon goto §
A(D=R { ENDIF
I=I-1 B stop
M=Q " end
Allera s LAY
Esi ;
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===

3

/Ecrire (AQ), I=1, 16) /

i
|
|
|

et
il

e
T

194

44 d{menslon a6
NS A J h‘l'egel' q: r.a
- S readC.On -
» inficlisation du vecteur AG 0

‘ if (g. EQ. 0 goto 20

o Hj - a=r

' i=k1

goto 25

20 a=r

> impression du nombre N en binaire
- write (", 3) (@ (. =1, 16)

3 format (1x, 16 (1, 1X))

stop

end

RCICE 43. RECHERCHE DE L' ELEMENT MAX
DANS CHACUN DES COLONNES

D' UNE MATRICE.

 un programme qui permet la recherche de I'élément max

r absolue dans chaqu'une des colonnes d'une matrice
N+1) . Positionner 1'élément en indiquant la ligne et la co-
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Algorithme
Début

Lire N Sl
Iﬁi"i(ma' K),K=1,N+1),I=1,N)

i, programme fait la recherche de I'élément max dans
“® - une des colonnes de la matrice a(n, n+1).lldonne sa

Tant que K<N+1 : eh . son numéro de ligne et son numéro de colonne.
Eali&l t ™ gimemloé‘ A0, 10), PQ10), LD, C10)
= eger
151] AG+1,K)| >| AG.K)| wite 2, 4) -
Alors 4 format (1x, élément max *, 2x,” numéro ligne”,
2 =+l "9 2x,”numéro colonne”)
Si ISN-1 ] d(l, *)n
Alors 034 ~ do 354=1.n
Aller 2 1 a5 read (1, ") (AG K. k=1, n+1)
Si 9 DO WHILE (K .LE. N+1)
P(K)=A(1, K) -* o
I.(K)=l a3 "(QbS(A(H'Lk» .gt abs(Ad, K)) then
4 CaO=K 4
Kkl () if G .le. n-1) then
Esi L goto 1
£y else
M=I ‘ PK)=A(. K)
T ..- Bt
+1, 3
SL! 1,8 [> po4 B | K=K+1
Aller 22 i endi
ol else
y m=|
Si. I<N-1 o i=i+1
Alﬂiﬁ. a3 L if (abs(AG+1.K) .gt. abs(A(m, K)) then
,An“ ) 98 :. . elgeoto 2
P&&Mﬁa : if@ . n-1) then
L(K)=a p 1 goto 3
Esi Aller else
Fsi P)=A(mM, k)
Fsi =0
Fait Esi goto 4
Ecrire PK), C(K), L(K), (=1, N+1) S
Fn endif
enddo
DO 19 K=1,N+1
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Organigramme ¢ :- “R. 2

e ~ gimension AC10, 10), P(10), L(10), C(10)
i  integer C
; — 2 ;
£Li=N (ALK, Rehd . mcgfz 4 l)x.'élément max .2, numéro ligne”,
K=1] géx, numéro colonne”)
i el i m%gi;%nn
- ":I} ‘: 'g.ad(].') éA(‘- k)t k=]; n+})
o ltd?5k=1,n+1
|aas1. 50 >|"‘ I i (Gos(AG+ 1, K0).g1.abs AG, ) goto 10
N3 - ms=i
= i 'y =I‘+l
M) e tbs(AGH 1, K0).gtabS(AM, k) goto 10
I=I+1 ot ~ IfGi .It. n-1) goto 20
(A1 ‘)r Pck}:A(m' k
0 0G| pco=m
—Q\(m,x)l >|aom,) oot 4
L= R
oD ~ f¢i le. n-1) goto 156
N> PR-ACD
T £ =|
o Clo~k
= confinue
POK)=A(M, S jdo 11 kT nel,
a1 write(2, *) P(k), L(K),
o e
St end
J SIS RCICE 44. TRIANGULARISATION SUPERIEURE
/ECI“B P(K), C(K), L(K), (K=1, N+l)/ ¢ ' 8 “‘ D' UNE MATRICE.

rire un programme qui fait la triangularisation supérieure
€ matrice en utilisant I'algorithme de GAUSS. On supposera
éléments de la diagonale sont différents de zéro.

IS UT S A Swair SR1IE
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SOLUTION :
L'algorithme de résolution est le suivant :

o AMM]
, programme tiangularise une matrice par la

K=l P sde de gauss. Nous supposons que les éléments

AL =A®L)) - AQ, KYAKK*AK,J) | =K+ )
aC1C ', ')n
J=K+ do 5i=1.n B s
A1, L)=0 pourlL=1,K i (lt;l),(rf.-lg'l)']_ ,n+1)
d0 20|=k+],n

Cet algorithme est applicable 2 une matrice A.
lonne (n+1) désigne le vecteur B(I) solution du sy
AL * XD =BD

do 10 j=k+1,n+1
ad, p=ad. D-ad., K / ak, k*ack, D
Lrl | Ue
do L=1,k
+ a@, L=0
= do 25 I=1,n
Lire N, ((A(L, J), J=1, N+1), I=1, N) W
PourK de1aN-1 i irn=3, le format adéquat est le suivant.
Pour I de K+12N .
Faire
Pour J de K+12 N+1
ALD=ALD-ALK),
Pour L de13K
Faire
A(I,L)=0
Fait

Algorithme

Ecrire ((A(L, J), J=1,N),I=,LN)
Fin ™
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{CE 45.RESOLUTION D'UN SYSTEME
D'EQUATIONS SOUS FORME D'UNE MATRICE
TRIANGULAIRE SUPERIEURE PAR
L'ALGORITHME DE CRAMER

, eysteme suivant & N équations :
£ A(I,J)-x(l) =B()
rice A(I, J) est une matrice triangulaire supérieure . Nous

1s I'écriture d'un programme résolvant ce systéme en
yant sur 1'algorithme de CRAMER .

Lire N
Lire (A(L J), I=1, N), J=1, N)
Lire (B(I), I=1,, N)
Pour 1deN 21 pas-1

Eaire

Y=0 N
*Calcul de lasomme Y =X A(L J) . X(D)

J=I+1
PourJde I+12N

Faire
Y=Y+A(, J) . X(J)
Fait

/ Ecrire (AQL ), J=1,N), I=1, N) /

*Calcul de X(T).
X(M=B-Y)/ AW

Ecrire (X(I), I=1, N)
Ein
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PROGRAMME-1

oy AN

C Résolution d'un systéme d‘équuﬂomm
' /Lire N/
que la matrice A est tria
do10i=1,n

C Méthode sans pivotation. ""‘ E

C de cramer.

8 Le systéme est de la fome : ad. D’x(l)-bm

NOUS SUPOSONS ! - =1, N), J=1,

C et que les éléments de la diagonale sont | re (AL D. ~ 374
dimension a(10, 10), x(10), bX10) /i BO, FLN/
read(1, *)n M }

10 read (1, 3 (@0, <1 u ey
read (1, *) (b(D. I=1, 1) i

DO 100=N, 1, -1
y=0
Domiagalem E
y=y+a(l, )*x bl =
90 continue 1 ! Y=Y+A(,J) . X()
x(M=(b®-y) /a (.D o
100  continue S
write (2, 14) (x®, =1, n) 0
14 format (1x, f12. 6)
end [X®=BO-Y)/ AG D]
[ I=l-1]
} N

; EcﬁmTlX(D. LN/

A '?J.". | JRAMME-2
; ' '_. dimension a(10, 10). x(10), b(10)
e . do10 i=1,n

'_ S fead (i, ") AL D. =1L
4 fg‘cdcl "G, i=1, n)
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12 if(.le.n) goto 15
T('I?T(b(l)-v) /ad.n

if (LLT.1) goto 13
goto 11
13 write (2, 14) (). i=1, n)
14 format (1x,f12.6)
stop
end

EXERCICE 46. CALCUL DE LA MA \

PAR L'ALGORITHME DI

En utilisant I'algorithme de JORDAN, écri

qui calcule la matrice inverse A"! . On supp
nant et les éléments de la diagonale sont diffé

SOLUTION :  L'algorithme estle suivant:
B(K.J)=B(K,J)/B(K, K);J=2N, K

B(L ))=B(, )-BALN.BEK.I); | I=1,N avec I#K|

J=2N,K

Principe : 11 s'agit de rajouter 4 1a matrice A(N, N),

tité I(N, N) qui occuppera les colonnes allant de (
En appliquant alors I'algorithme de JORDAN no
matrice C(N, 2N) dont nous extrairons la matrice
cupant les colonnes allant de 1 2 N.Le reste de
matrice inverse recherchée.

Pour aboutir 2 ce résultat, nous appliquons lc& d
rithme :

La premiere étape fait 1a normalisation : nous |

At 4
varions J de 2.N A K en le decrémentant.

La deuxi@me étape fait 1a réduction : Nous main
pour laquelle nous avons fait 1a normalisation,
N sans prendre la valeur de 1=K et nous faisons
pour chaque valeurdeI.

Nous refaisons les deux étapes pour une autre

206

N
i » ,J=1' 2-N)| I=1DN)
m(magé)l_g_N
E -

Pour J de 2.NAK Pas -1
. =B, J) /B, K)
EBHMLI de 12N
Faire
Si #K
Pour J de 2NAKPas-1
Faire
B(, )=B{, J) - BL K) . B, J)
Eait

Est
_ Eait

l-.’.l::.::l':-i?'t:“i (B, J), J=N+1,2.N), I=1, N)
Fin

ME

Calcul de Inverse d'une matrice par la méthode de JOR-

lous supposons que les &léments de la diagonale
tle déterminant sont différents de zéro.

dimension B(30, 60)

read *,'n

&0 5 I=1.n

read (1, *) (B(, D.j=1.2"n)
DO 30 K=1,N

DO 10 J=2"N.K,-1
SR, P=BiK, J) / Bk, K)
continue
DO 30 I=1,N
IFQl .NE. K) THEN
DO 15 J=2'N,K,-1
B, =B, D-BG, K*Bk. D
endif
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30 continue
do 35 =1.n
35  write (2,40) (B(. ). J=n+1,2"n)
C Pour N=3, ce format est adéquat.
40 format (3(1x, f12.4)) Qi

g:g | i lculer le nombre de fois qu'apparait chaque valeur du vecteur

=RCICE 47. OPERATIONS SUR UN VECTEUR.

o+ un vecteur X(100) ne contenant que des valeurs entires
ses entre 1 et 20.

Début

Lire (X(),I=1,100)
*Nous unhserons un vecteur C (20) qui donnera le
*nombre d'apparitions de chaque valeur de X .

Pour I de 12 20

Faire
*Initialisons chaque élément de C a zéro.
CM=0

Fait
*Cherchons le nombre de fois qu'apparait
*chaque valeur de X.
Pour I de 1.3 100
Faire

. CXM=CXM)+1

*Cherchons 1a valeur qui a la plus grande appantlon
*dans X que nous sauvegardons dans MAX .
Max=0
Pour T de 1.2 20
Faire

Si. Max<C(l)
Alors
Max=C(I)

*Indice de I'élément dans le vecteur C
Val=I

K=K+1

o

/Eerire (B(L.1).J=N+1,2N),I=1.N) /
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Ecrire ( C(I),I=1,20 )
Ecrire Max, Val
Ein

PROGRAMME

dimension x(100), c(20)
integer x
C prenons 30 valeurs du vecteur X m
read (1, *) (x(D. i=1, 30)
C Initialisation du vecteur Ca0 _
do 10 i=1,20
10 c(®=0 "
C recherche du nombre de fols qu'apparait che
C valeurde X
do 20 i=1,30 i
20 cx(M)=cx@M)+1 I
C recherche de la valeur qui a la plus grande g
max=0
do 40 i=1,20 ,
if(max .It. c()) then 0
max=c(l) ;
Val=i i
endif ey
40 continue i
do 50 i=1,20
50 wiite (2, ®)c(®
write (2, *Ymax, val
end i

- nigr Amine
)

Lire (X@),I=1, 100)

-

i [ <zt

Cxam=Cxm)y+1] [Max=0]
I=

//imprimer (C(1).I=1,20) /
1
/ Imprimer Max, Val /

EXERCICE 48. OPERATIONS SUR UNE MATRICE

Soit une matrice X(80, 80) .
Chercher

" Le maximum de 1a somme des colonnes ( SCOL )
" L€ maximum de la somme des lignes ( SLIN )
_ €t trouver I'indice :
Cela colonne représentant le max
1a ligne représentant le min.
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SOLUTION : yGRAMME
Algorithme L ramme effectue deux opérations
Début e colcul du max de la somme des colonnes et lindice de
Lire (X{, 1), J=1, 80), I=1, 80) i colonne du max.

lcul du min de la somme des lignes et l'indice de
ne du min.

] dlmanslon X(80, 80), slin(80), scol(80)

iicons une matrice de dimension égale a 6

*Calculons la somme hguesdelaman'lce
*et 1a somme des colonnes de 1a matrice X da
*SLIN et SCOL sont deux vecteurs contemm

‘cham;nS?ﬂﬂggms Sy "~ do 10 i=1.6
Pour Idel 3 9 read . YxA.D.J=1, 6)
Emsr_ma)=0 calculons la somme de chaque ligne de X et la somme
SC0 v - s chaqgue colonne
Pour J de 11 80 - ARG
slin()=0
SLIN(D=SLIN(I)+X(I, I) $l)ccc))l(l2)0=0J=1 6
EalStCOL(I)«‘.iCOL(l)+x(1 )] slin(=slin(D+xd.,
Fait - scgl(l)=sool(l)+x(l. D}
£ 0 confinu
.‘Whﬁghﬁ‘%m& ; cherchons le MAX de la somme des colonnes et le MIN
MIN=SLIN (1) ! et
%:lX=SOOL(l) 3 in=slin(1)
L=1 3.,"1 ]
Pour Ide? 2 80 SE ' ll;zon-zé
Ry i (min .gt. slin()) THEN
Si MIN>SLIN(D j‘ 4 ; MmN =slin () .
MIN=SLIN(®) g ENDIF
L=l o
M IF (max.Lt.scoli)THEN
S Alors e — 'ENg\TI?X#COKD
MAX=SCOL(I) v . continue
_ Kel ::tfgf: (*. Hmax, min, k, L

Fait end
Ecrire MAX, MIN, K, L
Ein
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RCICE 49. CONSTRUCTION D'UNE MATRICE
A PARTIR DES ELEMENTS
D'UNE AUTRE

ire une matrice A 2 partir d'une matrice T dont les €léments
classés par ordre croissant suivant les lignes (ie : 1e dernier €lé-
ot de chaque ligne est inférieur au premier de la ligne suivante ) .
; ysedutraitemenIdoitetrefaite comme Suit :

1a matrice T en vecteur V.

le vecteur V .
le vecteur V en matrice A .

JUTION :

Début
Lirem, n
Lire ( T, 1), J=1, M), I=1, N)
*Transformation de la matrice T en vecteur V.

‘ K=0
J Pour 1de 1N
[SCOLm=SCoL®m+X(, ] - " Faire

/s Pour Jde12a M

J=J+1 MINSSL K=K+1
—Sl s V(K)=T(, J)

L=I ‘ ‘ Fait
) | *Tri du vecteur V par la méthode du tri linéaire .
Pour K de 1.2 N*M-1

<scC Faire
MAX=SCOL(I) Emgm de K+1 2 N*M
K= b ; Si VE>VQ)
- Alors

SAUV=V(K)

VEK)=V(D)
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Esi
Eait
Fait
*RemiseduvecteurVenmau'loeA.
BmLI de 1N
Faire
PourJ de 1.4 M
Faire
K=K+1
A, D=V(K)
Eait
Fait
Ecrire (A, J), J=1,M), I, N)
Ein

PROGRAMME

- dimension t(10,20), a (10,20), v (200) _3'_‘-

read (*, )n.m

do 10 I=1,n
10 read (", ')(‘P(I.D,szm)
C-hundkgnmbndebmmﬂceTenvedew;

do 20 I=1,n
do 20 j=1.m
k=k+1
v(=t{,))
20 continue
C opémﬂomdeclasemerﬂdesélémems
do 50 k=1,n"m-1
do 50 j-k+'| n*m
if (v .gt. v(D) then
sauv=v(k)

v(O=v(D
v(j)=sauv
endif
50 continue
C transformation du vecteur V en matrice A .

k=0
do 70 i=1,n
do 70 j=1.m
k=k+1
ad, p=v(k)

216

V(@)=SAUV a8

e
'g:\delama’rrlceA
H0Flo 90 I=
wme("GJ)(O(IDJ =1,m)

5 format (20(1x, f14.6))

- stop

anieras

oM, N, (T0,)), J=1, M), =1, N)/

K>V [K=K+1

A(I, J)=V(K)
| 1—1+1

Ecrire (AL J), J- M), I=1, Ny
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EXERCICE 50. RECHERCHE DU POINT DE ¢ *Testons si le MIN de la ligne est bien
3 = *le MAX de la colonne,
Nous appellons point de selle, I'élément de la Si MAX=MIN
maximal dans sa colonne et minimal dans sa Alors
! : / Ecrire A(LIGN, COL), LIGN, COL
Ecrire un programme qui fait la recherche du p, Esi
indiquant sa position dans la matrice A. i Fait
SOLUTION : Ein
Algorithme -
.',I:' - ,M
Lire M, N, (AQL J), J=1, N), I=1, M) RS o o
Pour Ide 1 3 M L ‘ . m.n
Eaire L do 10 k=1, m
*Cherchons le MIN pour une ligne do 10 read (*, (@dL D, J=1.n)
MIN=A(, 1) - do 20 k=1.m
Pour J de 2AN ' cherchons le MIN pour une ligne donnée
Faire min=ad, 1)
Si. A(I, N<MIN do 30 J=2,n
Alors if (adl,D .It. min) then
MIN=A(, J) m D
COL=J col=j
Esi , 3 endif
Fait 30 continue
*Pour la colonne ou se situe le _pour la colonne ou se situe le MIN, cherchons son MAX
*ligne, cherchons son MAX. : max=a(1, col
MAX=A(1, COL) do80 L=2,m -
Pour Lde 23 M iftalL, col) .gt. max) then
Fai m . col)
Si. AL, COL)>MAX lign=L
; : endif
MAX=A(L,COL) > continue
LIGN=L(L' ) Al - testons si le MIN de la ligne est bien le max de la colonne
Fsi ¥ iftmax .eqg. min) then

Fait e 3 write (*, 80) Align, col), lign, col -
i sand [mmuulx,'a(ugn,cq)- 4.7, £X,
VLGN=", 14, 2x, col=", 14)
endif
20 continue
stop
end
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Organigramme

CoCICE 51 CALCUL DES ELEMENTS
P ' D'UNE MATRICE

(O N (AL LN, LW/

an lit une constante B entiére. On calcule la matrice M(N, N)
 Ia fagon suivante :

@ N 3 B B... BB B
[MIN=AG, 1 B2 B2... B2 B2
; i B2 B3 B> B2 B

r'{."ni .......

[ J=2 |
e Rl

‘®> [MAX=Aq,con)] :

NG D)

B B2B... B® B2 B
D=5 X B B2B2... B2 B2 B

BB | B AR

crire un programme qui calcule cette matrice .

DLUTION :

b :
'[..ecture de l'entier B et de 1a dimension de la matrice.

Lire B; N

*La variable A est utilisée pour le calcul de la valeur 2

' ‘:\slcicker dans un rang donné de la matrice M.
Pour 1 de 1.2 N/2+1
Eaire
*Calcul de la valeur a stocker.

A=A*B
*Stockage de A dans le rang adéquat de la matrice M
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Pour J de 12 N+l . ’ /Lire B, N/
‘ Eﬂﬁa, D=A |
MN-Dr T DA [t
M(J, N-T+1)=A v A

Fait
Ecrire (M(1,J), J=1, N), I=1, N)
Ein

PROGRAMME P "—'@' N
dimension M(8, 8) .
integerb, a ;
read (*, )b, n . p
a=1 : D=A
do 10i=1,n/2+1 . .
C calcul de la valeur & stocker en fonction de [M(N-1+1, )=A |
a=a'b ) 3
do 10 j=i, n+1-i t 1+1)=A
C stockage de A dans le rang adéquat de M
M, p=a
M(. D=a 5
M(n-i+1, )=a
M. n-i+1)=a
10 continue ‘
do 30 i=1.n o i
WI‘"'G ('vm)(M(ivDoj:]rn) 2N
format(8(1x, i4)) -
stop o 4

=m|

88

end
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Lﬁ exel'cices * sui"eﬂt traitent le car i ‘ te .
eoncatémtion({::lchaines de caractérzsp.e i

Nous vous proposerons uniquement la solution aleq
sera traduite en programme. Nous laisserons le s
tsi; s'occuper des organigrammes - exception faite

TROISIEME CHAPITRE TRAITE
DES CHAINES DE CARAC

Début.

Lire (TEXT(I), I=1, 20)
N=0
EXERCICE 52 CONCATENATION I=1 iF
Tant que TEXT(D)# ",
Soit un mot de 10 lettres . Former un autre mot Eaire 0Py
que les 5 premieres lettres du premier mot . ; Tant que TEXT() =
SOLUTION !=l+ I
Il mest pas nécéssaire d'écrire un algorithme pour Eait e
passerons donc directement 2 sa programmation . Si TEXT(D) # .
8 Progr%mmg f?m ng prendt%uee]lgs 5 e Bsi N=N+1
premiéres lettres d'un mo caracté . ‘s
character's MOT 1*10, MOT2 S Tant que TEXT(D) # * “ et TEXT(I) #".
read (*, HMOT1 y
format (A10)
MOT2=MOTI(1:5) . a2
write (*, YMOT2 Fait
o ke Ecrire N
EXERCICE 53 NOMBRE DE MOTS DANS Fin

Soit un texte donné pouvant avoir N caractéres (
La fin du texte est spécifiée par un point, et le te
des blancs au début et entre les mots .
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PROGRAMME-1

c Programme qui compte le nombre de n
C un texte dont la fin est spécifiée par un poir
character*1 text(20)
(@ Lecture du texte ... &
: write (*, *) “ Donnez le texte verticaleme
read (*, 1) (text(®, i=1, 20)
1 format (A)
write (*, *)(text(D), i=1, 20) "
C Traitement ...... Ty Sl
N=0 {

i=1
DO while (text(D .ne.”. ") i 10
DCI) \Iur]\ﬁe (text() .eq. " ) A
=|+ . i
Enddo
if (text() .ne. ".") then
N=N+1
endif R
Do VYh{le (text() .ne. " ~. and. text() .ne.
|=l+ g
Enddo
o 'pressionEnddodu résuttat
m e ¥ g .
write (*, *)’Nombre de mots contenus dans
stop ;
end

W /,r 'I'EXTiI (iI) # ’. : “l

CTEXT (D# et TEXT ()#. >t—

I=I+1

PROGRAMME-2

Programme qui compte le nombre de mots que contient
un texte dont la fin est spécifiée par un point .

character *1 text(20)

Lecture du texte ... :

write (*, *) “ Donnez le texte verticalement : -

read (*, 1) (text(, i=1, 20)

format (A)

write (*, *) (text(D), i=1, 20)

rcgemen‘r

40 if (text() .ne. “." ) then -

‘ Ise
~ Impression du résultat ...
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write (*, ©)"Nombre de mots contenus da

stop
10 if (text() .eq.” ") then
goto 20
else
ifttext@ .ne. ~." ) then
N=N+1
else
50 ifttext() .ne. ~ ~.and. text() .ne. ".") then
goto 30 -
else
goto 40
endif
endif y
endif “
20 |=l+1
goto 10
30 =141 p
goto 50 -
end

EXERCICE54.  MOT AYANT LE MAXIMU
DE VOYELLES

Chercher le mot qui comporte le maximum de
texte pouvant contenir des blancs et dont la fin
point . }

(Nous supposerons que le texte contient N c2

SOLUTION o) (8

Utilisons les vecteurs : TEXT(30) pour le texte, VO
voyelles , MOTC(25) qui contiendrait le mot courant
MAXVOY/(25) le mot cherché avec LMOT sa longueur .
NBMAX compte le nombre maximal de voyelles trout

le nombre de voyelles rencontrées dans un mot . v

*initialisation du vecteur des voyelles,
VOYEL(1)="a"
VOYEL(2)= 0"
VOYEL(3)=u"

*Saut de blancs
TEXT(M) ="

I=I+1
Fait
*recherche d'un mot
NBVOY =0

J=0 '
Tant que TEXT(I) #"." et TEXT(I) # **
Faire

J=l+1

MOTC(J) = TEXT(D)

PourK de 126

Faire
Si. VOYEL(K)=MOTC(J)
NBVOY=NBVOY+1

Fait
I=I+1
*tester si le mot courrant a le maximum

" *de voyelles par rapport aux mots
*déjarencontrés .
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I=1
Imot=0
DO WHILE (text() .ne. ".")

Si NBVOY > NBMAX L
Alors .
NBMAX = NBVOY 1

Pour K de1.2J ot DO\INI]-ﬂLE(texte(l).eq.")
Faire ! ' =+
EﬁL:-AXVOY(K) = MOTC(K) & , it ENDDO
LMOT =] OV j=0 e
Ealtm 1% f DO w:-lILE ((text() .ne. ".") .AND. (text(D.ne.” )
- " +
Si_LMOT # 0 il ]:1Jorc(l)='fex1(i)
Alors g DO 50 k=1,6
Imprimer (MAXVOY(K), K=1, LMOT) IF (voyel(k) .eq. motc()) THEN
Esi L nbvoy=nbvoy+1
Fin Wy ENDIF
' 50  CONTINUE
PROGRAMME-1 i=i+1
7 ENDDO
C Programme qui cherche le mot comportant le IF (nbvoy .gt. nbmax) THEN
C de voyelles dans un texte dont la fin est limité nbmax=nbvoy
character*1 text(30), voyel(6). motc(25), maxy do 70 k=1,
Imessage*35 . 70 maxvoy(k)=motc(k)
C Initialisons le vecteur des voyelles : VOYEL Imot=j
voyel(1)="a’ ! ENDIF
voyel(2)="0 ENDDO
voyel(3)="u’ IF (imot .ne. 0) THEN
voyel(4)="e" write (*, “)(maxvoy(k), k=1, Imot)
voyel®)="1" ENDIF
voyel®)="y end
C Lecture du texte : : "y
message="Donnez le texte verticalement :” ORITHME
write (*, 2message
2 format (A35) il
read (*, 1) (text(®, =1, 30) *initialisation du vecteur des voyelles
1 format (A) VOYEL(1)="a"
Wm’e ('l .xtaXtG)l =1 ‘ w) VOYEIJ(Z) o
C Traitement... VOYEL(3) = u”
nbmax=0 VOYEL(4) = ¢’
VOQYEL(5) = i’
VOYEL(6) = 'y’

230 231




Lire (TEXT(I), I=1, 30) Aller 2 60
NBMAX =0 40 NBMAX = NBVOY
Hich 0 PourKde 137
.= Em
80 Si TEXT(D) # " i MAXVOY(K) = MOTC(K)
_ Aller 2 10 oM EaEMUI‘=J
Sinon i : Aller 2 80
Si LMOT # 0 WIS , Fin
Ecrire (MAXVOY (K), K=1, LMOT) PROGRAMME-2
Aller 2 Fin e O i
i ik ¢ Programme qui cherche le mot comportant le maximun de
Esi L i) C voyelles dans un texte dont la fin est limité par un point
10 SiTEXT(D)="" i3 character*1 text(30), voyel(6). motc(25), maxvoy(25).
Alors ' ' 1 message*35
. Allera20 C Initialisons le vecteur des voyelles : VOYEL
O voyel()="a"
NBVOY =0 [oves voyel(2)= "0
J=0 voyel(3)="u’
60 Si (TEXT(I) # . et TEXT(# ) voyel(4)="e
Alors # voyel(5)="T
Aller a 30 ' voyel(6)="y"
Sinon Lecture du texte : _
« Aller a 80 message="Donnez le texte verticalement :
Esi <4 - write (*, 2)message
)| g 2 format(A35)
20 I=I+1 read (*, Dtext(, =1, 30)
Aller 2 10 1 format (A)
30 J=J+1 write (*, “)(text(D. i=1, 30)
MOYC(J))=TEXT(I) Traitement ...
Pour K de13 6 nbmax=0
i imot=0
3 it o, :
oL PTEERRMUNAR 80 IF (fext( .ne. ") THEN
ty NBVOY=NBVOY+1 ELSEOOfO 1
S1
Fait IF dimot .ne. 0) THEN
I=l+1
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QUATRIEME CHAPITRE . Les sous-

write (*, *)(maxvoy(k), k=1, Imot)
STOP programmes et les instructions

ENDIF A ; '
10 IF (et .eq. * *) THEN . d'efficacite de programmation
E@?’ 0 ) ~ Nous avons repris certains exercices déja proposés dans les chapitres
nbvoy=0 srécédents, pour les traiter sous forme de sous-programmes .
{;(O(t xt(D) °.) JAND. (text(D) .ne.” 7)) THEN . l mmtypesd‘instmcﬁonsdesouspmgmmméssontutilisés'SUB
ext@ .ne.”.") . . (text(D .ne. ' - H -
__goto 30 , ROUTINE et FUNCTION .
Ao oto 80 : ~ Vous y trouverez également des sous-programmes traitant des in
goto Vous i >
END?F- structions relatives 2 l'allocation mémoire comme : COMMON ,
ENDIF 'EQUIVALENCE et l'instruction sous forme de sous-programme
20 I=l+1 'BLOCK DATA.
goto 10 . :
30 j=+1 - EXERCICE-1 (voir exercice 13)
- motc()=text® ,
DO 50 k=1.6 ' C Ce programme calcule le pgcd de deux nombres.
IF (voyel(k) .eq. motc()) THEN C Programme Principal
nbvoy=nbvoy+1 integer repgcd. a.b
ENDIF = read (.M a.b
50 CONTINUE C appel du sous-programme pgcd
i=i+1 . repgcd=pgcd(a. b)
goto 60 write (*, ")repged
40 nbmax=nbvoy stop
do 70 k=1, : end

70 maxvoy(K)=motck)

C Sous-Programme

Imot = |
goto 80 integer function pged(a, b)
end - integera,b,r

- 10 r=mot(a, b)
i (Ii;(rbeq.O) goto 20

b=r
goto=10

2l nard=h
Rl o © LS L

- Cretour au programme principal
retum
end
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EXERCICE-2 (voir exercice 13)

C Ce programme calcule le pged et le ppem de
Il utilise deux sous-programmes I'un calculant le

C

C l'autre le ppcm.

C Programme Principal
integer napgcd reppcm, a, b
read(*,*)c.d

(9]

t=C
m=d

C appel du sous-programme pged
cd=pgcd(c, d)

repg

C appeldu sow-progron;me ppcm

reppcm=ppcm(L, m

write (*, ) repgcd, reppcm
stop

end

C Sous-Programme ppcm
integer function ppcm(x. y)
hltegerx,v.xl.vl
x1=x

yl=y
ppcm=x1*y1 / pgcd(x, y)
C lofrc;tuu Qau programme principal
m

end

C Sous-Programme pgcd
integer function pged(a, b)
integera. b, r

10 r=mod(a, b)
if r .eq. 0) goto 20
a=b

b=r
goto 10
20 pgca=b
C retour au programme principal
retum

end
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EXERCICE-3 (voir exercice 28)

¢ Ce programme fait le produit des éléments
C de ladiagonale d'une matrice .

ramme Principal
1 l:’r?:iglmension a(s, 5)
read (*. )n

do 10k=1,n
e a U SOUs-prog
result=

prodia(n, a)
write (*, *) result
stop
end

C retour au programme principal
retum
end

EXERCICE-4 (voir-exercice 34 )

- C Ce programme fait le tri des températures

C en utilisant un sous-programme SUBROUHNE.

C programme principal
dimension 1(50), t1(50), t2(50)

read (*, *)n

do5ik=1,n

reqgd (1, i@

call temp (t, 11,12, k,

write (*, ) 10D, i=

write (*, *) (f2(D, i=

stop

end

on

. N)

ECI-

11
1
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C sous-programme
subroutine temp(t, 11,12, k, L, n)
lc(llrgenslon 150, 11(50), 12(50)

L=0
do 40 I=1,n
if(t(D .le.20) goto 20
if (t().ge.40)goto 30
goto 40
20 k=k+1
H10)=t()
goto 40
30 L=L+1
2L)=t(M)
40 continue
retum
end

EXERCIEE-5 (voir exercice 17)
C Ce programme cherche la valeur de I'expo

C utiisant deux sous-programmes FUNCTION, fun est

C OUSS, l'autre FAC.

‘C programme principal
read'*, )x, m
rexpx = ouss(x, m)
write(®, “Jrexpx
stop
end

C sous-programme-1
function ouss(x, m)
integer fac

y=1
dol10 n=1,m
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" y=y+x"*n / fac(n)
10 continue

EXERCICE-6 ( voir exercice 37 )

C Ce programme classe les éléments
C de 'rrolx'vcarstlgr'urr‘::pl‘gl ordre croissant.
i ramme

mension x(100), z(80), y(50)
read (1, *) x(. =1, 10)
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C Sous-Programme
subroutine vectri(v, n)
dimension v(10)
do 10 i=1,n-1
do 10 j=I,n
iftvD le. v()) goto 10
r=v()

v(=v()

v()=r

10 continue
retfum
end

EXERCICE-7 ( voir exercice 18)

C Ch pg‘raamme calcule la valeur de cos(x) .
C Pour . il utilise un S / P function qui calcule
C factorielle et un S / P Subroutine qui fait la somme

C termes de la série .

C Programme principal
external fact
read (*,*
call somme (x, recosx, fac)
write (*, *) recosx
stop
end

C Sous-Programme 1
subroutine somme (x, some, fact)
integer fact
s=1
n=1
k=-1
300 t=k*x**(2*n) / fact(n)
if (abs(f).lt.1.e-5) goto 50

a—_nid

A=ATI

k=-k

n=n+1

goto 300
50 some=s

Retum

end
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C Sous-Programme 2
function fact(N)
integer fact
fact=1
if (n .eq. 0) retum
do 10 j=1,n
fact=fact*2**(2*}-1)

10 continue
retum
end

EXERCICE-8 ( voir exercice 36 )

C Ce programme calcule la moyenne et 'écart type .
C llutilise un S / function qui calcule la moyenne
C et unS§ /P subroutine qui calcule I'écart type .

C Programme Principal
EXTERNAL

dimension x(100)

real moyen

read (1, ")n

read (1, *) (x@. i=1,n)
maoyen=xmoy(n, x)

call resul (n, x, result,
Wwrite (*, “Ymoyen, resutt
stop

end
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C Sous-Programme 1 vl Traitem
function xmoy(n, X) b =1 e
dimension x(n) nmot=0
xmoy=0 : 1 call cherch(car)
do 10 I=1,n ) if .gt. 30) goto 2
10 xmoy=xmoy+,x(l) 1 L=long(car)
XmMoy=xmoy / n e if (L.eq. 7) nmot=nmot+1
retumn ; if (i.gt. 80) goto 2
end o gotgn e 3
il mpression du résultat
C Sous-Programme 2 Qe 2" wilte(® '
subroutine resultt (n, x, result, xmoy) e sfope( - *y'Nombre de mots formés de 7 leftres:, nmot
dimension x(n) end
G028 =1,n . B ool
7 U 2 ramm ] . ¥
20 chvmecowp‘_(x(n_xmoy(n' X))**2 3 1 5 Ugl'g outine g-her(?ft\'('g:r)ercr‘e le début d'un mot
zﬁgfsqn(ecofyp /n) common |
' character *1 ca
el , data blanc /7 g
car() .ne. bla
EXERCICEQ LONGUEUR D'UN MOT b1 AT
£ if (i .gt. 30) retum
Programme qui lit un texte de N caractéres (n i goto 1
et qui détermine le nombre de mots du texte d ontf I end

Ign?u:rur est u?e sept (7) leftres B Vil C SousPro 3
e texte peut commencer par,des blancs ou enc gramme-2 , qui calcule la | '
| integer function longccan longueur d'un mot

common i

6 Q000

Programme principal
character*1 car(30) character*1 ‘car(30)
common | long=0

C Lecture dutexte ... 1 iftcar(d .eq.” * ) retum

write (*, *) ~ Donnez le texte verticalement long=long+1
read (*, 3) (car(), i=1, 30 i=i+1

3 format (A) if(i .gt. 30) retun
wiite (*, *) (car(, i=1. 30) g:zjo 1
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do 70 k=1, ]

EXERCICE-10 ( voir exercice 54)
70 maxvoy(k)=motc(k)

C Programme qui cherche le mot comportant le Imot=j
C voyelles dans un texte dont la fin est limité par un ggtdo 80

character®1 text(30), voyel(6), motc(25) maxvo
3 mvoy*6 ' 3
EQUIVALENCE (mvoy, voyel ;

C Initiclisons le vecteur des voyelles : VOYEL
data mvoy /aoueiy”/"Donnez le texte verticaleme

C Lecture dutexte:
write (* , 2)' Donnez le texte verticalement

EXERCICE 11  CODIFICATION D'UN TEXTE

Soit un texte formé de lettres de I'alphabet lancs
cst limitéomara s de 1'al et de b et dont la fin

Codifier ce texte , sachant que :

2 format (A35)
read (*, 1) (text(, i=1, 30) a>d,boe,cf, .,y bz c.
T Je b SOLUTION : '

write (*, ) (text(®, i=1, 30)

C Traitement ... ili
Utilisons : Text (70) gour le texte en clair .

nbmax=0
i=1 Codtex(70) pour le texte codé .
Imot=0 Alpha (26) pour I'alphabet .

80 if (text() .ne.”.”) goto 10 Code (26) pour I'alphabet codé .
if (Lmot .ne. 0) then PROG S

C Impression du résultat : .
write(*, *)’ Le mot recherché est :", (maxvoy(k),

i C Programme qui codifie un texte cont
s o C des lettres de l'alphabet comme suit :enan'r
10 if (Te)d'(i) .eq. ) gofo 20 C a— d,b—e c— f, ....... SAY. =P b,z—>¢
P;—%:oyf 2 3 (o C .Le texte contient des blancs et la fin est limitée par un point.
60 if((text(D .ne. ") .AND. (fext(i) .ne. goto character*1 text(7 i
if(nbvoy .gt. nbmax) goto 40 1car'70, codfexg(m?)égdlp(gg)(?ﬁl)é?c?'l&m e
goto 80 EQUIVALENCE (malpha, alpha)
20 i=i+] EQUIVALENCE (mcod, cod)
k! ]g_?:? 10 EQUIVALENCE (car, text)
motc(=text(d C Initialisons le vecteur de I'al :
:fi(r-\" 65\/% lé(:) 1 _.e% okt Ao Cc ALgI;’A et celui du code : C%hgbet '
eq. = a malpha /“abcdefghijkimnoparstuvwxyz®
50 continue data mcod /° hijkim =
=i+ C Lecture du fexted:efg mroPQrsUVIIZ0b e
goto 60 write(*, 2)" Donnez le texte horizontalement -

40 nbmax=nbvoy
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20 format (12x, * max °, 10x, "val’)

2 format (A35) wiite (1, *) max, val
read(*, Decar stop
1 format(A30) end
C Traitement .... ‘
i1 C Sous-programme BLOCK DATA
80 ifttext(D.ne.”.”) goto 10 BLOCK DATA
C Impression du résultat : integer c(20), x(30), val
write(*; *)’Le texte codé est : ° common /sal /¢, x
write(*, *)(codtex(), i=1, 70) common / nac / val, max
“stop data x / nac / val, max
datax/6%1,22,4*9,3*10, 11, 12, 3*13, 817, 318, 12°19¢
10 ifttext() .eq.” ") goto 20 end
60 if(Ctext(D) :ne. °.") .AND. (text().ne. ")) goto 30
goto 80 ] Sous—progrcmme calculant le nombre de fois
20 codtex(@)="" C qu'apparait chaque valeur du vecteur C
i=l+1 subroutine VALG
goto 10 integer c(20) , x(30)
30 ?% 53(;1.26 e ggrgg\?r}lssgl/c.x
Lif (te .eq. alph codtex(D=cod() 1
50 continue 25 C(x(D-C(x(I))H
i=i+1 return
goto 60 end
end

C Sous-programme calculant la valeur maximal
subroutine VALMAX et
integer c(20), x(30), val
common /sal / ¢, x
common / nac / val, max

EXERCICE 12. (Voir exercice 47).

C Dans ce programme nous utiisons les instructions
C BLOCK DATA avec un COMMON étiqueté

max=0
C Programme principal do 30 i=1,20
integer c(20), x(30), val if(tmax.It.c(i)) then
common /sal /C, x max=c(i)
common / nac / val, max val=i
call valg endif
call valmax 30 continue
write (1, 15) retumn
15 format (2x, 28HLes composantes de C) end
do 10i=1,20
10 write (1, *)max, C()
write (1, 20)
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CINQUIEME CHAPITRE.  LES FICHIE

Dans ce dernier chapitre , nous reprendrons certains exercices
sés dans les deux premiers chapitres pour les traiter sous forme
chiers .

Néanmoins, NOuUs vOUS proposons un probl2me de gestion
été traité auparavant .

EXERCICE 1 ( voir exercie 37)
C Programme de Tri Linéaire d'un vecteur A(ID)

dimension a(10)

OPENQ1, status="new", file= Fl.dat™)
REWIND 1
OPEN (2, status="new", file="F2.res’)

read(1, *)ad. i=1. 10)
do 10 i=1,9
do 10 j=i+1,10
if (atd.le.a(® goto 10
u=a()
am=a@)
a(=u
10 continue
write (2, 20)(a(). i=1. 10)
20 format(5(1x, f10.4)
stop
end

EXERCICE 2 ( voir exercice 50 )
dimension t(10, 20). a(10, 20), v(200)
OPEN (1.FILE =~ fl.dat™, stotus = ‘new )

rewind{i)
OPEN (2, FILE = “f2.50I", status =old )
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10 read(*, "), D, j=1.m)
C frur':sformaﬂondelamamoeTen vecteur V.

=0
do20i=1,n
do20j=1,m
k=k+1
v(=t{,
G 2¢§)pén::ﬂonl;e de
classement
90 50 kel neamd des éléments.
do 50 J=k+1,n*'m
iftv(d .gt. v(D) then
sauv=v(k)

v(k)=v()) P
v()=sauv . j
endif

50 continue
c 1rcnksf.8rmcﬂon du vecteur V en matrice A .

do 70 I=1,n
do 70 j=1.m
k=k+1

C Impmeb(gd)elfmdﬂceA.
. " Impression -
write2. % * o] de la matrice A friée
0 SAnciB
e .‘ oa, 7 .]-m
100 formuf(m(lx.fh&)j) ‘ A
stop
end

EXERCICE 3 ( voir exercice 52 )

dimension M(8, 8)
S

. file = “sortie.dat *, = -
read(*, “)b. n status = "new")
a=1
do 10i=1,n/2+1

C calcul de la valeur &
a=a'b stocker en fonction de B
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do 10 =l n+1-i
C stockage de A dans le rang adéquat de M
Md. p=a

M(. D=a
M(n-i+1, D=0
M(. n-i+1)=a
continue e TR
write(7,") *  Matrice fomée avec 'élémentB™
write(7.*) *
do 30 i=1.n
30 write (", 40)(MC. ). j=1. )
40 format (8(1x, i4)

stop

end

TR
<
4

10

EXERCICE5 SALAIRES DES EMPLOYES
Une entreprise a fourni les renseignements suivants
employés : o
MEMP; : matricule de I'employé j . .
SAL; : salaire mensuel de 'employé j (valable pour le mois
passé) .
N : le nombre d'employés .
Elle demande de réaliser le programme qui calcule : |
a) La somme des primes mensuelles pergues par chacun des
de l'entreprise , en sachant qu'il y a une prime de rendement in

qui est de 20 % du salaire , et une prime de rendement coll
estde 5 % .

Pour le mois en cours, il y a une augmentation de salaire comme suit :

of Ta anlales act crirnded

in ~ e
v Sl IT daldallv TOL duplivul

%
15 %, s'il est inférieur .

A 25NN NIA
a LJuUv asis .

b) La moyenne des salaires pergus par les employés .
c) Les 30 plus bas salaires de I'entreprise .
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- l
L )
Vi

d y i
) LeDnX.mbre d'employés dont le salaire est compris entre 3000 et

gg:;arf;ue pour a, b et ¢ le salaire est considéré avec primes com-

PRIM,; : utilisé pour le calcul des rimes
MOY : la moyenne des salaires do emplg;éusr s

NCON[PT i le " g :
3000 et 6000 D :ombre d'employés dont le salaire est compris entre

avec :
PRIMj = SAL; * 0.20+SALj *0.05
ALGORITHME :

Il.:in: N
ire (MEMP(j), j=1,
Lire SAL(), =1, N)
MOY=0
NCOMPT=0
PourJde1aN
Fajm
augmentation des salaires
Si SAL (j) > 2500
Algrs
j) = SAL(j ;
Simﬁ'-(l (i) + SAL(j) * 0.1

SAL(j) = SAL(j) + SAL(J) * 0.15

*primes

PRIM(j) = sal(j) * 0.20+SAL(j)
*salaire avec prime ey
SAL(j) = SAL(j) + PRIM(j)

* NN
Vo
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MOY =MOY + SAL (j)
*et 6000 DA

tnombred‘employsdomlesalaimestennesooo_m

Si SAL (j) < 6000 et SAL (j) = 3000
NCOMPT = NCOMPT+1

Alors
Fsi
Fait
MOY = MOY /N

Imprimer (MEMP(D,FI N), (PRIM(j), j=1, N)

Imprimer MOY, NCOMPT
*caqdcﬁdesmphsbassamm
PourIde 1aN-1
Faire
PourJdeI+1 aN

Sl SAL @ >SAL ()

Fsi
Fait

Fai :
Imprimer (SALG), j=1, 30), (MEMP(), j=1, 30)
Fin

PROGRAMME

me qui calcule les primes des employés dune
g mrgrnise !aqmoyenne des salaires, le nbre d'employés qui
C perq;olventmsalclraentreSG]Je’ré(IDDA les 30 plus

C salaires .

dimension memp(lCD) sal(100).
open (1, file="F.dat”,
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g‘h'\(lCO)

rewind(1)
open (3, file = F.sor’, satus= "new")

read =(J . Mn, (memp(), J=1, n), (sal®. j=1, n)

do10j=1,n

if (sal(j)).GT.2500) then
9ls°I(D=$OKD+sOIG)‘0.1

else
wl%aKDmlﬂ)'O 15

prlmG):saI(D‘O 20+sal () * 0.05
sal(P=sal@)+prim()
moy=moy+sal())
if((sal(.LE.6000). AND.(sak()).GE.3000))ncompt=ncompt+1
10 continue
moy=moy /n
write (3, ) ~ Matricules et primes des employés
write (3, °
do20J=1,N
write (3. ')memp(D. primQ
20 continue
write (3. %" Moyenne des salaires :*,moy
write (3, *) "Nbre d'employés dont le salalre est com-
1pris entre 3000 et 6000:", ncompt
do30i=1,n-1
do 30j=i+1.n
if (sal( .gt. sal()) then
sauv=sal(i)
sal(D=sal()
sal(D=sauv
nsauv=memp(i)
memp(D=memp()
memp()=nsauv
endif
30 continue
write (3, *)"Les 3 plus bas salaires sont :
write (3,")"  Matricules et Salaires
write (3, *)° .
do40j=1,3
40 write (3, “Ymemp(), sal()
close (1)
stop
end
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Carne’t

ANNEXE : FONCTIONS ARITHMETIQUES

— e ———
P ————— ]

—_——

1. FONCTIONS DE CONVERSIONS :

a- réels en entiers
INT(X) :troncature
IFIX(X) :flottant en fixe :
DINT(X) : double précision en entier
b- entiers en réels
FLOAT(X) : entier en réel e
DFLOAT(X) : entier en double précision

c- réels en complexes
CMPLX(X,Y) : résultat complexe

2. RESTE D'UNE DIVISION

i Rl

DMOD(X. Y) : X, Y double précision ; le reste est double précision
3. VALEUR ABSOLUE

ABS(X) :Xréel

4. RACINE CARREE

SQRT(X) :Xréel20

DSQRT(X) : X double précision = 0
CSQR : X complexe
5. EXPONNENTIELLE

EXP(X) : X réel
DEXP(X) :X double précision
CEXP(X) :X complexe
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6. LOGARITHMES
a- logarithmes Népérien b- logarithmes décimaux argumen’i
ALOG

X) ALGO10(X) X réel
DLOG(X) DLOG10(X) X double précision
CLOG(X) X complexe
7. TRIGONOMETRIE
a-sinus  b-cosinus c-tangente  argument
SIN(X) COS(X) TAN(X) X réel
DSIN(X) DCOS(X) DTAN(X) X double précision
CSIN(X) CCOS(X) X complexe
8. TRIGONOMETRIE INVERSE
a- arc sinus
ARCSIN(X) X réel
b- arc cosinus
ARCCOS(X) X réel
c- arc tangente _
ATAN(X) Xe [-n/2,+n/2]
DATAN(X) Xe[-n/2,+n/2)
ATAN2(X) Xe[n ,+n ] \
DATAN2(X) Xelm ,+m ]
9. MAXIMUM
AMAXO(X,Y,Z,..) X,Y,Z,...: entiers, résultat réel
AMAXI1(X,Y,Z,..) X,Y,Z,..:réels, résultat réel
MAXO(X,Y,Z,..) X,Y,Z,.. :entiers, résultat entier
MAXIO_(. Y.Z,.) X,Y,Z,.. :réels, résultat entier
10. MINIMUM
Am?&xl}’ % )) X,Y,Z, .. entiers, résultat réel
AMIN1 (X, Y, Z, X,Y,Z, ...: réels, résultat réel
MINO(X, Y, Z, ... X, Y, Z, ... : entiers, résultat entier
MIN1X, Y, Z,..) X,Y,Z,...: réels, résultat entier

11. PARTIES REELLE ET IMAGINAIRE D'UN COMPLEXE

REAL(X) : X complexe, résultat réel (partie réelle)
AIMAG(X) : X complexe, résultat réel (partie imaginaire)
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